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NO.TA

Un tema.de IaBlstoria de M~xleo poco estudlado; •
elque Be ref!ere. a la significaeiOn de la mujer en su desen­
?'olvlmientoeulturaL Cierto que hay estudi08 mOllOgrUi.
C08 que Be han oeupado de estudiar a lamujer prelds,.­
mea (1), a las Monjasde Nueva Espana (2) J estudioa
bIogrificos are· a)gunas de elias:' Sor Juana Inea. de Ia
Cruz. (3), Sor Sebastiana Josefa de'laTrinidad .7 entre·)u
.ojeres quepodemos Damar lnsurgentes de doh Josef.
Ortiz de Dominguez (4), de Leona Vic:8.rJo·(5), de Mariana
del Toro de Lazarbi, de Gertrudls Boeanegra (6), la herof­
11& de PAtzcuaro, etc.. etc., pem todos ellos SOD estudios par­
clales; ni aUn los que estudian a las mujeres lnsurgente8'
nos habJan de esa otra porel6n que por tener personali·
dades menos brillantes guardan alin para nosotros la')ejania
de 10 deseo~.do. '. '. ..,'. " . .

.. ~. .
Tave las prl~eras notielas de Marfa Josefa Buerta~

eaJante; .~e~ Altan1ff.JUl9, ·de,., Ana, Vletolia Lara,
deJ~ Marfa Gutierrez y de·algun. JD4s euyosp~
opero· ir publieaDdo poeo ..a poeo,1eyen_o,la eOtre8ponc1en·
eta de lnsurgentes que seeneuent...·en ,e1 ramo de Opera.
elones de Guerra. Tratando de saber mAs aobre elias Ie-

• .
I.-PAres Baa' Vicente, Guadalupe. Dlo.. ~ MuJene A.... K"

cleo, 1946.' ,
2.--MlIrfel, Josetma. Ooanatos de Ko'"'en .. NaeYa J!sPafIe.

Ml!xlco, IH7.
3.-8u Bibll~a ".. una de 1u mU extenllU.
~-Rome~ de Valle, Em.Ul~ HuJen. de Am6riClll. K6xico, lHI.
G.-Garcfa, OenaJ'O. DocameDtos m.t6rlCOll Mezloano.. MUHO Na-

lional de Arqueologla, Hbtorla '7 Etnoarafla. T. V. KGtco. 1.10•
..-onep aey-. Manuel La IIeroIba de P4boauo. KGIoo.1IOI.



curd a vobimenes renerales y espedalfzadol '1 en nillplle
Ie hace refel'eneta a enas: tuve Ia neeealdad de ",olver a las
fuentes originates '1 en e) Ramo de Infideneiu .ncontr'
los d8eumentoe a que abora me reflero.

Ley_dolo. he senUdo c:6mo Jas mujeres no quetlaroll
aJ margen del Dlovimiento mas· trascendenW para Mix'­
co y que su partlcipacicSn~ meDOS !ucida que Ja de doh
Josefa Ortiz de Dominguez '1 de Leona Vicario, no fue por
clio menos signifieativa. Elias lueharon abiertamente, e1a
temor a1guno de 10 que les pudiera sueedel'. Son todas. mll­
jeree eon deeision '1 voluntad, fra.giles '1 femenlnas, que
reacclonaron del mtsmo modo: sabiendo afrontar con ea­
tereza eualquier infortunlo, sin que flaquease su bimo.
Teniendo que soportar ea1umnias de las mis viles ya que
en los espedlentes que Be estudian, casi nunea Be proeesa­
ba a una m~r s610 por inlideneia: tal pareefa que .te
era un dento reservado en su integridad a los varones. loSe­
ria aeaso un refieJo de Ja situaeicSn que guardaba Ja Majer
en la Legislatura Colonial! Slempre se les dadfa un dell­
to que menoseababa 80 hOnr&: onBS veces Be les aeosaba
de sedoeei6n de Jai tropa, otras de tener reladones lid-­
tas eon' alguno de loa eabeeillas, peN Ilanca aeeptalldo
abiertameate la infideneia.

El Ill8J'eO uonol6gieo en que • desarrollan estoe pro­
eetso8 es may breve: de 1811 a 1817: eseasamente tl"81Ule1l­
nieron seIs aIoa y 'Ia Ia mujer del pueblo ee Identlflu,.
ba plelWllente eon e1 movimiento independlente, eon 8U
primera etapa, Ia mAs hOlldamente saturada de romantl­
dmno, de desprendimlento generoso, de trueque de vi4as
a camblo de esperanzu de libertad, sentlmtentos tan eon­
craeatee eoa eI alma femenma.

Marfa LuJu Leaf C.
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Carta mandada por Manuel Mufiiz al senor Jose Maria
M.onroy, motivo de 1a formacion de esta causa.

Seilor don Jose Marfa Monroy:

Por una mera disposici6n divina trajo una de mis
avanzadas al brigadier Quiroz de Ind8lParapeo. quien me
infonn6 muy por extenso como usted y otros amigos a
quienes estimo Be hallan en esa ciudad. No puede menos mi
carino y smor que siempre Ie he profesado de advertirle
que siendome indispensable dar el ataque a Valladolid can
18 mayor parte de mi ejercito, he de sentir grandemente
que un amigo como usted tenga la suerte que 18 justa cau­
sa de la Independencia que defiendo les tiene preparada a
todos sus enemigos; por tanto, amigo mio. tendre mucho
gusto 8i usted se pasa conmigo antes del ataque, que sus­
penden hasta que me resuelva con su personalidad y la
de Legorburo 8alazsl" y todos los que hemos sido de un re.
gimiento y hemos militado juntos; pues en e80 tendre el
mayor gusto y complacencia. pues me pesa OOmar las ar.
mas y atacar un lugar donde residen cosas que mi coraz6n
ama 'f elt6n defendiendo un iDimito derecho que nada mas
que pol" C8lPrieho, quieren sostener los ultramarinos a cos­
ta de laa vidaa de nuestros mismoB hermanos.

• 8i uated y oUoS quisieran <!anne este gusto, esta ~-
ta servira de resguardo para mis avanzadas a las que lea
pedirAn el auxilio neceaario hasta Uegar a mi campo, que
yo, a nombre de Ja Naci6n, prometo a cada uno ~e ustedes
eondecorarlo con graduaci6n correspondiente, POl" 10 que
tlO deberAn hacer ustedes apreclo de 10 que tengan, pues en el I

caso que no 10 dejen asegurado y Be perdiere, la Naci6n es
poderosa 1 responderA a \letedes grandemente.



Reciba usted esta prueba de mi srandlsima voluntad,
pues hablandole a usted con la sinceridad que me es genial
&610 me ha· movido escribir a usted su beneficio, y advertir.
Ie que e8 cosa muy extrana andar defendiendo a unos ex·
tranjeros opresores de nuestra libertad. Espero 10 verifi.
cara usted. conforme loapetezeo y en el fnterin, quedo pi­
diendo aDios guarde ·su vida muchos anos. Cuartel Gene­
ral de Acuhizio, agosto 28 de 1811.

Manuel·Mufiiz.-(RubrlcL)

Querid1simo hermano:

Yo no tengo mAs que decirte sino que te vengas y te
traigas a Huerta. Tengo deseos de verte muehos, si aca­
80 no quieTes venir por raz6n de no venir a pie, mandame
avisar pues 18 mandan remuda, y deja la mUp&, que no ._
laltara, espero en Dios. Tu hermano que te ama .y tu vis­
ta desea. El padre Be vi6 muriendo y est' en Turieato, ali..
viado ya. .

Monroy.-(Rl1bric:a.)

(AI margen:) neeJaraei6n de dofia JOsefa Huerta, el·
tada por el aeusado. . .

- .

Luego en e1 acto el sefior f"lSC&1 pas6 acompaiiado de··
m1 el eseribano, a casa de la se~ora doh .Tosefa Huerta, J.
teniendola presente, dieho seilor Ie hizo levantar 1a mane
derecha poesta con ella la .seiial de..: la~ Cl1lZ y. ". ;:' -

P. Lluri18 a Diol' esa sefialde. cruz,.decirverdad en
10 que Be interrogase? Dijo: sf j~.'. . .

~ .....
P. Nombre y estado: ·Dijo llamai'se:Maria J08efa Huer­

ta, casada eon don Manuel ·Villalonifn. .

P. Si:eonoce a Jo86 14aria Villasefior, tambor mayor
del bata1l6n ligero de~M6xico. Dijo que no conace a1
que Be Ie prepnta.
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P: S"i la noche del' dfa' doe del prese~te'ac~m~ii6 COl,

dona Josefa Navarrete, y en este caso diga a d6nde fu' 'y
con quien concurri6, y que conversaci6n tuvo. Dijo que la
noche del dia dos, como entre nueve y diez de 1a nache, Be

acompaii6 eon dona Josefa Navarrete y fue al cuartel que'
Be halla en la casa de la Intendencia en solicitud del refe­
rido Jose Villasenor, y habiendolo encontrado Be dirigi6
al cementerio de Catedral, en donde Ie entreg6 una carta pa­
ra el teniente Monroy suplicandole se la entregase, 10 que
oido por el dicho Villasenor Ie contest6 la en1;regal'1a.

P. Porque motivo se vali-6 del ref~rido ViUasenor. Di­
jo que aunque nunca 10 habia visto, pero como su marido Ie
dice en un pa.pelito que se valiera del tambor mayor lla­
mado a Ia raz6n solicitandolo, Ie dijo a la que expone dona
Josefa Navarrete 10 conocla, por 10 qUe acompanado de la
dieha fue en su _solicitud.-

P. C6mo viendo 10 que la carta contenia traM de en·
tregarla a su dUE'no. Dijo que la entreg6sin embargo de
que conoeio la malicia de la carta, con el fin·a que abra­
zase el referido Monroy aquel partido.

P. Que contestaci6n hizo a su marido. Dijo que s610
de palabra Ie eontest6 y no por escrito.

P. 8i' en alguna otra ocasion ha tenido eontestaci6n
y por medio de qui'n. Dijo que desde el veinte y cuatro de
diciembre hasta IJa presente no habra tenido contestaei6n .

•
P. Con cuales personas contest6 acerca de una carta. ­
Dijo que no contest6 con persona _ninguna mAs de con

1& Navarrete.

P. C6mo niega tiene contestae16n con su marldo cuan­
do Be aabe en pdblico que a los tres diu de tenido el lilU­
rno ataque Ie remiti6 ropa. Dijo que es incierto 10 que 18
Ie prepnta por DO babel' mandado tal lOpa.
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P. 51 conoce a\mozo que 1. entreg6 1& carta. Dijo que
noconoce a1 mozo por Dunca haberlo visto.

P. Si pregunto al mozo como habla sido llegada a esta.
Dijo que no Ie hizo pregunta y que no tiene mas que decir;
que 10 dicho es la verdad a cargo del juramento que tieDe
hecho, en que se afirm6 y ratifico; leida que Ie fue esa au
declaraci6n, dijo ser de veinte y oeho afios y la firm6 con
~cho senor y el presente escrlbano. .

Candido Lex&r8Zu.-(Rllbrica.)

Marla Josefa Huerta Esealante.-(Rdbrica.)

Antem!, Joaquin Verp.ra-(Rllbrica.)

Dee1aracl6n de dofta Josefa Navarrete~ eitada lOr e1
aeusado.

- En la referida ciudad, a 108 cuatro cUas del citado mea
y ano, el senor fiscal hizo camparacer ~te sf a dona Jo­
sefa Navarrete, eitadapor el acusado, y teniendola pre­
sente juramentada en forma como la anterior, ofrecl6
decir verdad en 10 que fuere preguntaday ...

P. Su nombre y estado: Dijo Uamarse Marfa JoeefA
Navarrete. de estado doncetIa. .,

P. Si COlloee a 1086 .ViUasefior. y si ha tenido· 1& no­
che del dos del presente alguna eontestaci6n con el, sobre
qu' ·:asunto~ en quiS 'pU8.je Y··a conipaiUade' quien. 'Dijo
queconoee· aI 'que se Ie· pregunta. y que Ja nache que Be Ie
pregunta contest6 con 61 en el eementerio de Catedi'al'pa~ .
ra el fi~ de darle una carta para que Ia diese al. tenlente
M"o~1: que'· esa, cO~versaci6n sa Presenei6 dofia Josefa
Huerta; C9n' quieit Viene acompafiada,. y que .enan eom~
Ji\ieve' a diU'"de 18 Iioche", . . . .



P.Qu6contenfa Is carta y por qu' cal,l88 se vali6 del.refe­
rido Villaseilor. Dijo que el contenido de la carta era sedu­
ciendo at teniente Mooroy para que se vaya at ejercito de
los eneDJ,ijroa, y que al haberse valida del referido yilla-­
selior fue por prevenirl0 asl Villalonjin, marido de dona
losefs Huerta, con el mozo que trajo la menciollada carta.

P. 81 ley6 la carta y en este caso c6mo la entreg6 siendo
una carta sedieiosa. Dijo que sin embargo de haberla 1e1·
do qUi80 entreprla para eumplir con el encargo que Be Ie
hizo.

P.Por que quiso convenir con un encargo que es en
contra de Dios, el Rey y la Patria. Dijo que sin embargo
de todo conoeimiento, pero que quiso cumplir con el ert­
cargo, aunque no se Ie· previno pudiese ser tan mala ni
pudiere tener results.

P. C6mo no se Ie previno fuese lacarta tan mala.
cuando encarga el secreto a Villasenor. Dijo que aunque
Be Ie preYino era mala, pera no en tanto gndo.

P. Quien trajo Is carta y cuantas conversaciones han
tenido contestaci6n. Dijo que la carta la concluy6 un mozo
s quien no conQCe de nombre y sf 10 conoeera de cars-" pOl'
haberlo visto una ocasi6n. ".

P. Con quienes. de 1a casa han contestado sobre este
uunto. ~ijo que no ha contestado con persona alguna mas
de con doiia losefa, y que no tiene mas qU6 decir; que 10
dicho esla verdad, a cargo del juramento heeho, en que Be

afirm6 y ratific6. Preguntand91e que causa Ie parece la
justa. Dijo que a 8U parecer Ie parece ser la justala que
defienden lastropas del Rey. Lefda que fue eats 8U' dacia­
raci6n, dijo ser de diez y acho afi08 de edad, y Is firm6 con
dieho seiior y el presente eacribano.

Maria losefa Na"Yarrete.-(Rdbrica.)

.. CAnclldo Lexarazu.-(Ihibriea.)

Antellil;"loacala, Vercara--(Rl1brica.)



Don Candido Lex.a.ruu, Capitan del Regbninto .de
lDfanteria Provincial de Toluca. ejerciendo funciona de
Mayor General en Ja Division de la bQuierda.-Coaclusion
fiaeal

Vistas y leidas las declaracic:mes, cargos y confront&-­
clones Contra Josef Maria Villasenor, tambor mayor del
batal16n Provincial de Infanteria ligero de Mexico, &cus&­
do de trato con 108 cmemigos, y hallandolo convieto, aun-.
que en su confesi6n a fecha apareee hallarae en su poder
una carta firmada por el general de insurgentes Manuel
MuiUz, dirigida al Teniente de Granaderos de esta eiudad
don Jose Maria Monroy. por este crimen debe ser senten..
.ciado a la pena capital; la exposiei6n que el Teniente don
Josef Monroy asienta en su deelaraci6n bajo su palabra
de honor. Be 10 sostiene, rawn a que nos debemos atender
y mas euando eonsiderando el reo. aeuaado de au concien
cia solicita nueva confesi6n y propone unas e6mplices en
8U delito, a quienes 01da8 asientan en 8U deelaraci6n qu.
el baberle entregado la carta fue por prevenirl0 asl Villa
loniin en un papel que dirije a su mujer, en que Ie dice

. solicite aI tambor mayor Jose Villasenor, aUasrat6n, a
guien puede eon eonfianza entregar Ia referlda carta. Es­
ta exposici6n de Josefa Huerta, consorte del referido Vi.
Ualonjln, nos da una idea bastante, de estar plenamente
convencido del delito porque 8e Ie juzga, pues de no tenet"
correspondencia con los insurgentes, deade luego ni esto.
Be valdrian de 61, ni Ie trata.rian con 1a confianza dieha•.
POl todo 10 cual concluy6 por el Rey que el referido Jo­
se Villasenor sea pasado par las armas, con arreglo al ar·
ticulo 45, tratado 8. titulo 10 de ·las Reales Ordenanzaa.
1 que las e6mplices Josefa Huerta y Josefa Navarrete eon­
tinl1en en la prisi6n donde se hallan, hasta aclarar y veri­
ficar qui~nes son los emisarios y conductores de eatos pa-
peles sediciosos. .

Valladolid, 4 de septiembre de· 1811'.

C4ncI1do Lenrazu--(Rdbrlea.)
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Vallaclolid, 4. de septiembrede 1811.

Ejecutese ata sentencia pas8.ndol0 par las armaa per.:
1a8 espaldas, como tridor 'al Rey.-Toreuato Trujillo.

DiUcencia de haberse ejeeutado Ia sentenela.

En la referida ciudad, dicho dia, mes y ano, yo el in­
frascrito escribano, doy fe que en virtud de la senteneia
que antecede, se procedio' a ejecutarla, la que se verifico
entre una y dos de la tarde; y para que CODste por dilige~

cia mand6 dicho senor fisca' se asentase y la firm6 di­
c:ho senor de que doy fee

Candido Lexarazu_(Riibrica.)

Joaquba Vergara--(Riibric:a.)

Valladolid.-Auto.

En el mismo,dia, el senor fiscal de esta·causa, habi~n..

dose impuesto del estado de ella mand6 que don~ Josefa
Hu,erta '7 dODa Josefa Navarrete, seratifiquen en. sus res­
peetivu' declaraeionea 'constahtes de fojas' sEne vuelta a
nueve, y resultando ser las mismas queprodujeron ante el
Capitan Comisionado don Candido Lexarazu, fi,seal noIP.­
brado para la formaei6n de esta causa, que se les hap en
proseeuci6n los cargos que de aquellas declaraciones 0, de
los particulares que nuevamente expoilgan les resultan,
como igualmente a los demAs reos que acaso se podran de~

cubrir por estas dilii'encias. Asi,10 deeretO y firmo. Doy
h. . ,

CoDcha-(Riibrica.)

Ante mI, LeOD de Ac:hu~epl-(Riibrlca.)

(AI margen:) Ratifleadon de dona Josefa Huerta.

En la misma ciudad, a catorce dial!! del propio mes y
&fio, el senor Fiscal de ·esta causa pas6 acompanado de mS,
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el presente escribano. a 1& Caaa de las. Reco,idas,y. t&
niendo presente en ella a UDa mujer que dijo llamarse Ma­
rfa Josef. Huerta Escalante, en au Persona le recibi6 jura­
mento que hizo en forma y segun derecho, porel eual pro­
meti6 a Di08 y. ofreci6 al Rey deeir verdad en euanto su­
piere y fuere preguntada; y li6ndol0 sobre Ii tiene dada al­
guna deelaraci6n en eata causa, dijo: Que produjo una an­
te el capitan don Candido Lexarazu, y habiendole leido. de
principio a fiD la quo consta de fojas seis vuelta, a ocho,
expres6 que as la misma que produjo, y que en todO$ los
p8rucuIares que contiene ae afinna y ratifica, sin tener
que afiadirles ni quitarles cosa alguna, siendo 1a firma que
esU. al calce aquella miama que usa ,v acostumbra hacer.
Esta respondi6 y fiml6 con dicho senor. Doy fe.

Concha_(R\ibrica.)

Marfa losefa Huerta EscaJante.-(Rlibrica.)

Ante mt, LeOn de Aehaterui.-(Rubrica.)

(AI margen:) Ra1.ificad6n ele dODa Josefa Navarrete.

Inmediatamente, el mismo seAor Fiscal hizo compa­
recer ante Ii a una mujer que expres6 llamarse Maria Jo.
seta Navarrete, y en 8U persona, Ie recibi6 juramento, por
el cual ofreei6 a Dios y prometi6 al Rey decir verdad en
cuanto 8upiera y fuere preguntada, y siendol\l en 108 mia
m.OB t6rminOB que a ]a antecedente, dijo: Que ante el Capi.
tan don candido Lexarazu produjo diu pi.sadoi una de­
elaraci6n referente a ]a causa que estaba formando al tam·
bor mayor Jos' Marla Villasenor; y habi6nclole leido de
principio a fin 1& que consta de fojas ocho a nueve de este
proceso, expres6 que es 1& misma que anteaquel senor ex"
puso, y que los particulares que contiene son ciertos y ver­
dad~ aiD que a enos tenp nuevamente que aiiadir m
qJlitar cosa aIruna, reconoclendo como reconoce pOr 1I11Ya.
a 1& firma que esta al :rm de aquella declaracl6n por 8erla
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que usa' y, acostumbra. Esto respondi6 y ,tinn6 COD dicho
senor. Doy fe.

Concha-(Rl1brica.)

Maria Josefa Navarrete.-(Rtibriea.)

Ante mf, LeOn de Aehute&'ul_(Rtibrica.)

(AI margen:) Auto.

En Iii. misrna ciudad, a quince diu del pl'\Opi~ me~ Y
'ano, el senor Fiscal de esta causa, di;o: Que respecto a que
eleenor Comandante Politi~ y Militar don Toreuato Tru­
.Hilo lemand6 nuevamente que el Conse;o de Gu~rra Eje­
eutivo ha de juzgar a los reos queresul~n en ella, y pre:'
vini~ndole en este misIIl.o dia el mi8mo Consejo que el de
manana ha determinado hacerse cargo del estado de la
misma causa para resolver 10 que en au vista Ie parezca;
que se Ie de cuenta en el que actuabnente tiene para que
ias ulteriores diligencias se practiquen en los t~rminos que
el citado Consejo determine. Asi 10 decret6 y firm6.
'Doy fe.

cOncha-(Rdbriea.)

Ante mi, LeOn de Achutegul.-(Rtibrica.)

(AI margen:) Cargos a" reoL

En diez y seis dJas del propio mes Y' ailo, estando 108

sejhres capitanes don Pablo Vicente Sola, don Lo~enzo Co­
sfo, don Santiago Mora, don Valentino Sover6n y don Pe­
dro de Yandiola, como Presidente y vocales del Consejo de
'-iuerra Ejecutivo, reunidos en 1a Sala de Recogidas de esta
ciuc~d, hizo el Fiscal de esta causa relaci6n completa d(>1
estado de ella, y a eonsecuencia, determinaron que ante el
mismo Consejo 8e les hagan los cargos que les resultan a
dofiaMaria J08efa Huerta y a dola Maria Jose-



fa Navarrete, respecto. a 8ua dee 1&.r &ci 0n e·! yra­
tificaciones; y atendiendo a la naturaleza del &sunto
que en ellnB Be versa, Bupuesto a 1a ejecuciOn que demanda,

. y a que no es facH que aqu~llas dec1araren losdemas e6m­
plices, que es el asunto,habra, par el largo eonoeimiento
que tielien, de que Jos reos'desemejante naturaleza y en
quienes ha tenido co~oeimiento desde que estA. ju~gaDdo
el mismo Coiu!ejo, se pi-oponen negar' la reaiidad" de 108

hechoB que acaso podrian eontribuir en mucha parte a la
quietud p6blica en la presente insurreccl6n,'por:108 escar­
mientos que serlapreeiso hacer enalgun~s sujetos de dis­
tinei6n queocultamente fomen~an aqueUa. En cuya vir­
tud,hizo eomparecer en 18 mism&.Sala, "a la' expresada do­
h Maria Joeefa. Huerta; quien, nuevamente juramen~da
en' forma," se ratific6 en 8U deelaraci6n, y habiendole he­
eho el ears-oque Ie resulta,no .s6io de hB:be'r '~ntregado la
.carta 'al tami>or ViII~sefior Para "que e~te "18 diese al Te­
niente Monroy, siJ,1o tambi~n ipOr)a enormidad. y grave­
dad'del crimen en que il1curri6 pretendiendo, como preteil­
di6,que Monroy se pasas~ a serVir a las cuadrillas deJos
insurgentes, dejando de hacerlo en las tropas del Rey, eon
el"empleo que" "tiene' de "Teliiente "en elIas,'" sin eonsiderar
los perjuic10s que s1 aquello se hubiera verifiC8"do acasole
hubiera provenido a la justa causa Que14c:mrQydefiende; y
entendida del cargo, respondi6: Que 10 confiesa.·por cierto
y vei'dadero, que conoee 10 malqueen.ello bizo, el castigo
a que se ha hecho acreedora, y que no tiene mas diseulpa
que dar que baberlo heeho: por. elamor CIue leprofesaba a
8U marido don Manuel Villalonj1n, quien se halla sirviendo
a ]os Jnsurgentes COD empleo'que estOs Ie ban dado.

Hkhole el cargo que Ie resulta de la correspondencia que
ha tenido con 8U marido deade esta ciudad al campo de 108

insurgentes, a donde dirigirla las noticias de cuanto en
esta ciudad observaba, sus disposiciones y demAs eosas
de gobierno, para que les sirviera a los misJ1los insurgen­
tes, y en su. virtud tomaban Jos conoeimientos necesarlae
a·" f~comodar, C9fIloen efecto incomodaron, est... ciudad;



pues sin embargo de que nfega &quella \eorrespondene1a
asegurando que desde el mes de dieiemore ultimo h~
ahora no ha tenido contestaeiones con el expresado 8U ma~

rido, siendo asf que se hare increfble respeeto a la inmedla·
ei6n del campo insurgente en donde se hallaba ~8te muchos
dias hare, que s610 dista cinco leguas de la ciudad. Res­
poridi6 .que niega el cargo y reproduce 10 que tiene deela­
rado,que desde el mes de diciembre hasta la presente,. no
sabia de .. su ma-rido, ~i con ~1 ha tenido las contestaciones
que se Ie suponen, pues aun 1a que Ie di6 primero el pa~1
que en esta vez Ie remiti6 fue verbal, y sin dedrle mas que
estaba bien, y que habfa recibido la carta que eon. aquet
Ie acompafiaba.

Reagd.vasele el cargo respecto a que si fuera cierto
que desde diciembre no 88.bfa de su marido, era muy na­
tural que en esta vez proeurara manifestarle su situaci6n
y todo 10 que en tan largo tiempo habfa acaecido en su cas&,
de 10 que deduce, que Be esta perjudicando, faltando a la ver­
dad que en este caso deberfa dedr y exponiendo, como de­
be exponer, cuantas veces ha tenido contestaciones con su
marido, como la elasc y circunstancias de estas, los suje­
tos, que las han portado, y ultimamene, que debe' demos­
trar el papel que recibi6 con esta carta, a todo 10 eual res·
pondi6 que reproduce nuevamente 10 que ha dicho en el an-

. tecEidente cargo. por ser ]0 unico que ha pasado con 8U

marido, y a eonsecuencia que no puede condenar a nadie
como portador de la correspondencla que se )e sUPone; y
aunque es verdad que eon la carta reeibi6 un papel que Ie
dirigi6 su marido, tambfen 10 es que este )0 quem6 a pOco
rato de haber)o recibido porque previ6 que si se 10 encon­
traban podrlan perjudicarla, sin embargo de que no con­
tenia mas que saludarla y remitirla la carta eonsabida, eu­
yo particular siempre 10 crey6 'crimino80 y de funestas re.
sultas sl llegaba a descubrirse.

Habiendose heeho otros cargos tocantes a los que Ie
resultan, ya por su dedJaraci6n y ya tambien por las vehe-
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men~8 :sospeenasde18 torrespondeneia con 80. rrlarido 1
de -J&' de ser le;itimamente ii1surgente, aun cuando no
haya tetiido mas que -Ia -que ba declarado, no responde otra
cosa mas -que cuanto va -anotado -en- esta diligencia. .-- sin
querer descubrir los demas 8ujetos qUe hayan tenido. cOm,.
plicidad en -el Munto que interesaba averiguar; por 10 cual
mand6 el Consejo que 8e retirara y que eompareciere dona
Marfa Josefa Navarrete para bacerle los cargos que tam.­
bien- Ie resultan,· habiendose verificado· y juramentado -en
forma~ segUn dereeho:

Be Ie hizo el cargo de que c6mo habiendo$e impuesto
del contenido de la carta que Villalonjin Ie :re~iti6 a 8U

mujer dona Josefa Huerta, resolvi6 aeompaiiar a 6sta paa
ra entregarla al tambor: Villasenor, eon el fin 'de -qu.e lle­
·gara a recibirla el tenienteMonroY'. sin atender nLref.le.
xionar las funestas I"("sultas que podria haber.ocasi(mado
la expresada: carta; todas lascuales -ella muy bien pudo
evitarlescon B610 el hecho dehaber descubierto al senor
Comandante de eata Provincia aquel hecho, y 10 que por
la carta Be pretendia, bien atendida del cargo, respondi6:
Que la -amistad que lJeva con dona Josefa y :el no haber
-premeditado los notables y extraotdinariosperju.'icio~_ qu~

en· efecto. pudieron haber sobrevenido por la carta que· se
menciona, 1a obligaci6n a aeompanar a su amiga, a que Vi·
Uasefior lareeibiese y entregase al seilor teniente Monroy,
por 10 cual confiesa·el cargo por eierto y verdadero, Y' s610
puede diseulparse pOr la falta dereflexi6n que entonees
hubo, yo porque la amistad la estrech6a 'cometer el-delito
que ahora eonace que eome~i6.

H6chole el cargo que Ie resulta de que mAs bien quise
cubrir con laamistad de su amiga dob JosefaHuerta que
desempefiar 1& estrecha obligaei6n en que se halla de de­
nunciar a cualquiera individuo, sin distinci6n de persona,
que incurra directa 0 indirectamente en el mAs mlnimo
asunto que tenga eonexi6n conla presente insurreecl6n
dbigida "en contra· .de) mismoDios, el Rey y Ja Patria, res.
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poncU6: Que ·la intima amistad eon dotia Josef&, en' euya
casa vive, la oblig6 a no decir mas que a Villasenor,el eon..
tenido de ella; almismo tiempo que fue a entregarsela en
compaiUa de su amiga dona Josefa.

. :,

Hechole el cargo de que e6mo .viviendo con dob 10­
~efa, amig&, no descttbri6·la correSIPOndencia que esta 'pre­
cis6 llevara con llU marido Villalonjin, supuesto que aal
convino el m·ozo que ella declara haber traido .la carta·a .su
amiga, tambien, en otras oeasiones, habra· reclbido esta
otros papeles de tanta entidad, y acaso de mas gravedad,
por solicitar enellos Villalonjin el estado de esta eiudad,
8U defensa yo demas aeerca del Gobierno· para que a "sus
eompafieros los insurgentes les sirviera de notieia cuanto
&qui pasara, responcf6: Que niega· elcargo, porque notu­
TO notieia de que Villalonjln tuviera semejante eorrespon­
dencia, y que este mozo ha aida el 'l1nico que ha visto ve­
nir, dirigido por Villalonjin.

Reconvenida' e6mo niega este cargo, ·8in advertir la
ofensa que esta haciendo a Dios, en perjurarse, pues no es
creible que Vi11a1onjfu haya dejado -de ·tener· corresponden­
eia con 8U mujer todo el tiempo que estuvo acampaftado eon
el insurgente Mufiiz en el .paraje de Acuicho, que s610 dis­
ta cinco leguas de esta ciudad, y a consecuencia debe tee
ner noticiade los sujetoa que portaban &quella, y los par- .
ticulares a que se dirigfa, ya por la amistad eon "dotia Jo­
sefa y ya tambien porque vivfa en au propia cas&,··y en..
tendida de esta reeonvenci6n, dijo: Que reproduce 10 que
tiene dicho en el anterior cargo, y Dada puede atiadir, mas
que si 8U amip. tuvo correspondenc:ia con 8U marido, ella-
10 ignora ab801utamente. .

En este estado, y en vista de que e1 Consejo aeab6 de
comprobar su 80speeha de que eata! mujeres habfan de ne­
gar, asl como 10 haeen todos lOB demas reos de ~sta Datu­
tura1eza al descubrimiento de los individu08 que tienen eo­
nexMn -con aus maldades, mand6 retJrarJa, ytrat6 sobre
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las provideneias que Be deben tomar en esta causa, para
IIU secuela; y .hallando dificil haeerlo par la via regular,
y eonforme a las Leyes y Rea1es ordenanzas previenen,
resoIvi6 el que 8e votase 1a .pena.a que.estas dOB muj~reB

Be han hecho acreedoras, parque aeaso ~sta podra servir
de escarmiento a otras de su propia. clue en quienes est'
reeoneentrada 1a maldad de propagar sus inicuas ideas en
Is presente revoluei6n. cuya existcmcia dimana en mucha
parte de mujeres' semejantes a estas. de quienes los cabe­
cillas insurgentes se han valido para reeibir y tener noti¥
cias ciertas de cuanto pasa en esta ciudad. Asi 10 ha cooo­
cido el Conejo par la diversidad de caUl~as en que diaria­
mente estA entendiendo. y par 10 mismo 8e decidi6 a la
votaci6n de )a presente en el actual estado, y para--cons­
taneia mand6 igualmente que se asiente par el fiscal esta
actuaci6n. quien Ia firm6 conmigo. Doy fe.

Coneha.-(Rtibrica.)

Antemf, LeOn de Achutegui.-(R6briea.)

(AI margen:) Primer voto•.

En vista de las declaraciones y ratifieaeiones de las
reos dofia Marfa Josefa Huerta y dofia Maria Josefa Na.
varrete. y oidos los descargos que am~as produjeron an­
te et Consejo. eondeno a 1& primera a 1a pena capital y a
1a segunda a que 8uf~ oeho afios de recIusi6n en la Casa
de In Magdalena, de 18. Puebla.

Pedro Antonio Yandiola.-(Rdbrica.)

(AI margen:) Segundo voto.

Vistas las declamciones. ratificaeiones y respuestas
que dieron a los cargos hechos ante el Consejo de Guerra
las reos de esta causa dofia Marla Josefa 'Huerta y dona
Marfa Josefa Navarrete, es m~· voto el q~e la prime~ ~u-
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fra la pena de muerte, y la segunda, pase pol' oeho· atios
a La Magdalena, de Ja Puebla, reclusa.

Valentfn de SoverO~-(Rdbrica.)

(AI margen:) Tereer voto. ,

En vista de las deelaraeiones y ratifieaciones de las
.reos doiia Maria Josefa Huerta y dQna Maria Josefa Na.­
varrete, y oidos los descargos que ambas produjeron. a,nte
el Consejo, condeno a la primera a 1& pena capital, y a la
segunda a que sufra ocho anos en la' Casa de Reclusi6n de
La Magdalena, de lq, Puebla, reclusa.

santiago Mora.- (R,dbrica.)

(AI margen:) Cuarto voto.

En vista de las deelaraciones y ratificaeiones de laS
reos dona Maria Josefa Huerta y doffa Maria Josefa Na-'
varrete, y oidos los descargos que ambas produjeron &rite
elConsejo, condeno a la primera ala pena capital, y a la
segunda, a que sufra acho afios de recIusi6n en Ia Cass: de
La Magdalena~ de la Puebla,' redusa. .

Lorenzo Cosfo.-(B,l1brlca.)

(AI margen:) _Quinto voto.

Es mi voto que dofia Marfa Josefa Huerta' autra la pe­
na capital por haber reclbido del mOZQ .que. Ie mand6 8U

marido, el insurgente Manuel Villalonjfn, la C8i1"bt sedi..
closa del caudillo Mufiiz,. con el fin de que e1 ~niente de
las tropas del Rey don Jos6 Monroy, se pasase a au campo,
y porque 'hay indicios suficientes de haber tenido 1a Mis.
rna donaJosefa, correspondeneia con los mismos insurgen.
tea, sin embargo de que niega este cargo en su' deelara­
ci6n, ratificaei6n y respuestas que di6 a 108 que Be Ie hieie.
ron )JOr este Consejo; y a 1&' e6l1llPlice en. aqueUos .propios
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crimenes. dofta Marfa Josefa Navarrete, la eondeno a oebD
anos de reelusi6n, que deber& Bufrir en la Casa de La Mag­
dalena, de la Puebla, respeeto a que en su contra no resul­
tan tali plenamente justificado8 lOs crfmenes por los que
condena a muertc a la Huerta.

Pablo Vicente de SoIfs.-(Rubriea.)

(AI margen:) Agregaci6n de los votos dados por el
CoNlejo.

En la ciudad de Valladolid, a diez y seis del mes de
septiembre de un mil ochocientos once, el Fiscal de esta
causa, don Manuel de la Concha, mand6 que la precedente
votaci6n dada por el Ccmsejo de Guerra ejecutivo en con­
tra de dofta Marfa Josefa Huerta y dona Marfa J08efa
Navarrete, se agregue a la causa que Be les fonn6, para
que en ella obre la debida constancia de que la primer&, re­
8ulta unanime, condenada a Ia pena capital, y la segunda
a que Bufra oeho aDos de reclusi6n en la Casa de Reeogi­
das de Ia eiudad· de Ia PuebJa. Y en este estado, dese cuen­
ta eon el oficio que corresponda, y la misma cau..sa, al se­
nor Comandante de esta .Provincia, don Torcuato Truji'llo,
para 8U aprobaci6n.

Asf 10 provey6 y finn6. Day fe.

Coneha.-(Rl1brica.)

Ante mf, Le6n de Achutegui.-(R1ibrfea.)

(AI margen:) Con el oficio que previene el anterior
auto, Be di6 euenta al seftor Comandante eon esta eausa.­
(Rl1brica.)

Acompafto a V. S. ]a causa formada en contra de do­
na Josefa Huerta y dona Josefa Navarrete, respecto a que
el Consejo de Guerra ejecutivo ha condenado a la prime-
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ra a 1& J'ena capital. y a 1& segunda a. ocho aiios de reelu.
si6n en 1& Magdalena. de 1& Puebla. despuea no s610 de ha­
ber visto SUS declaraeiones y ratificaciones constantes en
la misma causa. sino que el mismo Consejo les hizo tam­
bien Jos cargos que a ambas Jes resultaban de los erim~·

nes en que incurrieron.

Dios guarde a V. S. muchos anos.

Valladolid, septiembre 18 de 1811.

Manuel de la Concha.-(Rubrica.)

Senor Comandante de esta Provincia don Torcuato Tru­
jillo.

Suplica Be asiente a la letra este memorial.

Excelentfsimo senor:

Un infelb padre. abrumado ya POl" .los anos y enfeJ:'­
medades_ y cargl)do de familia. se acoge hoy confiadamen­
te a la pieda!l y notoria conmiseraci6n de V .-E. suplican­
dC?le con las lAgrimas en los ojos quese digne librarle del
deshonrOso y terrible. golpe que Ie -amenaza por la irrefle.
xi6n y poca prudencia de su bija legitima doiia Josefa
Huerta y Escalante. Esta joven•. modelo hasta aqui de las
mejoresvirtudes cristianas y pOlf.ticas_ ·permaneci6 fiel a1
Rey y a 1& Patria en las presentes angustiadas circuns­
tancias. sin querer seguir los paaos· y conducta de 8U~

rido D. .Man~el Villalonjfn_ que olvidado de 8U naeimien­
toy obligaciones. se adhino ciep y tenazmente al partido
revohicionario bajo las 6rdenes del principe corifeo tie esta
desastrosa revoluci6n, y despues al lado· del infame sanaui..
nario asesino Mufiiz.·

En el tiempo de un afio que ha mediado desde el prin­
cipio de la insurrecci6n basta Jos dfas fatales en que esta
ciudad lufri6 el mas riguroao ycruelaaedio par el inmonU
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y. b8.rbaroMuiii~, mihlja se ha manejadocon toda la pro­
piedad, juicio y conducta que debfa esperarse de 8U hu­
milde, virtuoso y amable caracter, y de la educaci6n y bue­
nas maximas que he procurado inspirarle., Velaba yo con­
tinuamente para impedir el que Villalonjin, no contento
con haber labrado su desgracia, complicase a su mujer y
atrajese sobre ella y sobre sus dosgraeiosas e inoeentes
hijas, los males que el mismo se ha acarreado. Me gloriaba
de haber conseguido el fin a que se dirigia mi eelo y eon­
tinuas precauciones, cuando, ignorante yo, y de sorpresa,
veo que mi hija es conducida' a la Casa de Reeogidas, y
tratada como a reo del mas alto y despreciable crimen.
Protesto a V. S. que -mucho tiempo vaeilesobre si mi hija
mereceria 0 no aquel tratamiento, y temi que algunas per­
sonas inteneionadas hubiesen excitado los procedimientos
del eserupuloso 'e integro gobierno que rios' rige. Me en­
gane, senor excelentisimo; me pesa haber dudado aIglin
momento sobre Ia rectitud y seguridad eon-que 'proceden
nuestros legftimos jueces; y aunque eon bastante dolor, no
puedo,menosque confesar'la gravedad del'delito que mi
hija eometi6 y por el cual se Ie puso en -prisi6n, y tal vea:
sera-,condenada con todo el rigor de laley, si V. S. no usa
de", sus 'bondades y continuas miserieordias. Delinqui6 en
entregar a un tambor, pOr mandata de su marido, (en un
papel reducidoa solo este objeta) uria carta en que el in.
BurgenteMonroy trataba de' sedueir 'a su hermano, 'el ofi·
cial' de una de las, compaiUas de la Columna de Granade­
ro8, quieti ha servido eon honor,y 10 manifest6 sobrada.
mente en la' entrega que al momenta hizo de aquella car·'
ta· en manos del senor' Comandante General -de' esta Pro­
vincia. Este crimen, aereedor por su naturaleza a los judi-'
dales procedimientos que llevo referidos, se disminuye al­
gunosgrados atendidosel Bexo, caUdad, anterior conduc.­
t&, candor y poca reflexi6n de quien 10 eometi6.·

Inf6rtnese V. ·E., si 10 -tuviese a bien, de cuanto: Uevo
dieho; el restlltado se conformarA a la verdad y sineeri­
d.ad que acostuinbro.'En eate caso•. Seri nuevo y extrano. el



que V. E. desahoguesugenial eompasi6n, ponga en ejer~

cicio sus extraordinarias vicerreiPas facultades, y salve a
una desventurada familia que siempre ha merecido la me­
jor consideraci6n, y en el dia es el objeto de la ternura y
bondad de cuantos la conocen. V. E., toda dulzura para
10s delincuentes que confiesan sus errores y ofrecen ex­
piarlos, 4se deseutendtora de los clamol'es y reverentes rue­
gos de una joven bien parecida, de concepto, y buena opi.
ni6n? V. E. que desea, quiere y procura que se economi.
ce la sangre de nuestros hermanos, y ansla porque todoa,
sun los mas criminales, se reduzcan a1 seno de sus familiaa
para que estas sean restituidas al goce de la paz y la tran­
quilidad que antes de ahora disfrutaban ;..permitira el que
por la obra de un momento, por un delito inmaturo, e hi·
jo de la irreflexi6n 0 temor, se conduzca alpatibulo una
nina debll como'iodas 'las de su clase, y digna c()m~ ellas

- mismas del amparo y benigna acogida de las leyes y de sus
dispensadores? No 10 creo asl, senor excelentlsimo; estoy
intimamente convencido de que 1& misericordia es virtud
caracteristica de V. E. y me prometo que, cOl1dolido de la
infeliz suerte que me amenaza, me librara de ella y cubri­
d. con el manto de l:!U piedad, asl a mi desgraciada hija
como a las dos hermosisimas e inocentes niiias que han si­
do el fruto de su matrimonio. Vuelva V. E. los ojos a es­
ta.s criaturas; dispenseles su poderosa protecci6n y conce­
dales par su inocencia el volver a los brazos de una ma­
dre, que inspirandoles los buenos sentimientos que la ani­
man, las haga 6tiles a la s,ocied8d, y les forme su fortuna
temporal y ,etel'Wl.. V.:~. z:ecogera el premio de tan heroi­
ca acci6n, que desde luego serviri. paraasegurar mas Y'
mas el ~ncepto corn6n que tiene V. E. para con los ha­
bitantes de este reine;, que los estiman' por el humane Y'
benigno Virrey, y IpOr el mejor y mas prudente depositario
de las facult&des, y gracias de nuestro suspirado monarca
el senor don Fernando Septimo, a quien tomo por poderlo,
Y' par cuya Diediaci6ri esperala ci>ndecendencia de V. E.
a mi inaenua, humilde y_r~vereJ1te lolicitud.
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Dios guarde par 101 dOl· que neces1tamol la, impor­
tante vida de V. E.

ValladoIid, 17 de oetubre de 1811.

A los pies deV. E. eJ menor y muy obediente de.8ua
subditos ..

Geronimo Huerta EscaJante.-:..(Rubrica.)

Mexico, 21 de noviembre de 1811.

Usando de equidad, conmulo Ja pena capital impue.e­
ta por el Consejo de Guerra adolia Josefa Huerta, en ocho
anos de reclusi6n en La Magdalena, de Puebla, y al efee­
to, .eomuniquense las 6rdenes oportunas.

Venepa.-(Rl1brica.)

ExceJentfsimo seftor.

Remilo a V. E. Ja causa que s~ Ie torm6 ill Tambor·
Mayor del BatalJ6n Ligero de Mexico, Jose ·:Maria VilJa..
senor, y los incidentes·1' 8~ntencia·de ios demasreos- ini.. "
aados en ]a. tnisma~no habiendose pUeslo en ejecuci6:il Ja
sentencia de muerte que veri. V. E. impuesta por elCon­
sejo a dona Josefa Huerta, yhaberlasuspendido' a· causa
de haOOr hecho retUl'SO' • V. E. 108 'parientes de 1a expre.­
sada, para si la'notoria clemencia de V~ E., en UBO de SUI
altas facultade8, tlene a bien en coJUnutirsela·en otra;· pues
seencuentra condos 0 tree hijoS'inocentes, )os que qued&·
rAn: huerfanos; pues'su padre~' seg4n lUI delitos, no .pue-.
de' obtener perd6n.

V.. E. dispondm 10 conveniente en vista de todo. .

. Dios guarde,. V~ E. muchoB dOl.

Valladolid, 24 de QCtubre de 1811•

. ' Toreaato Trujmo_(Rflbriea.)

Exemo. seftor VUTe1 don Francisco Javier Venegaa.
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ExcelAlltlalmo seJlor.

En atenci6n a 10 que V. S. me expone en oficio de 2(

del proximo pasado, con· que me remiti6 fla causa formada
al Tambor Mayor del Bata1l6n Ligero de Mexico JOM Ma­
ria Villasenor y demas c6mplices a 1& representaci6n que
me ha dirigido con GerOnimo Huerta· Escalante~ de
dotia Josefa Huerta. y par otras consideraeiones que he te·
nido presentes, resuelto por Decreto de 21 del corriente
usando de equidad conmutar 180 pena capital· impuesta por
elConsejo de Guerra ala. misma dona. Josefa Huerta en
ocho anol! de reclusi6n en La Magdalena de Puebla 1 10
participo a V. S. para au inteligencia y fines consjgui~

tea en el concepto d~ que he mandado pasar al senor IIi­
tendente de aquella lJrC?vincia el aviso correspondiente.

Dios, noViembre 24 de 1811.

Senor Coronel don TQl'cuato Trujillo~·

Con esta fecha digo al senorComandante MiUtar cte
la .Provincia de ~choacan, 10. que copio.

. En atenci6n a vuestra senoria, para IU noticia y efec·
toB- correBpondientes. .

Dios, noviembre 24 de 1811.

Senor Intendente de Puebla.

Comene el que con la mayor seguridad, hap usted
conducir a la Real Casa de Recogidas, 1& persona de Fran­
cisca Altamirano, donde deberA mantenerse por todo fli
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tiempo de 1a insurrecci6n por espfade los bandldos ,y al­
cahuete de profesi6n.

Dios guarde a usted muchos anos.

(AI margen:) Gobemador de Tlahtepantla, 1.c)reDJ,O

Lara.

Excelentisimo senor:

Francisca Altamirano, parda libre, orlgmaria de 18
eiudad de Queretaro,y vecina de esta capital, ante V. E.,
con .el mayor respeto, digo: que halllmdose en esta ciu­
dad don N. Acosta, Teniente de Dragones de, San, 'Luis,
solicltaba ,para ilicito trato, a la Velera "de los bajos del
Hospital de' Jesus, y"como no pudiese eonseguirla, S8 va.­
li6 de mf yde otra conocida 'mfa para que hiciesemos dili­
gencia de dicha Velera aecediera a su torpe solicitrid; pero
como ambas nos excusamos a incurrir en tan feo d~Uto,

nos cobro un oelio implacable ,que basta el dfa conserva.

Sucedi6 que habiendo salido yo de esta Corte cOn 4es.
tino a Queretaro, mi patria, fufaprehendida par lOB insur­
gentes el dia veinte y cinco de diciembre ultimo, y perma·
necl entre e110s basta el cinco de' enera, que logre' hufrme;
y crefda de que ai continuaba mi viaje a Queretaro, vol'
verian a aprebendenn.e los malvados, quines acaso me qui
tarian'1a vida por ]a fuga, ciue acababa de ejecutar, tratf
de restituirme a Mbico, y al llegar ceres de T1alnepantJa,
me encontr6 el nomina4o Acosta, quien'para' velgUenZa de
~f, valido de estar alU comisionado, me aprehendi6 y
remiti6 a1 indio Gobe~a~9.~ ..d~ d.~~!lo, con una eaquela sin
firma ni fecba, que original obraen poder del Teniente
don Juan Espejo, Administrador de 1a Casa de Recogi·
das; ,el qiie es eopia "& la 1etra'la que debidamente PRsento
eli una foja, y el' gobernador "me diriii6' inmediatamente
• esta C01te de 11 Casa de RecoJidal, doneSe me haUo baCt, .
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mete meae3 padeciendo los trabajos que son consecuentea
a una prisi6n, y no se ocultaran a la pellSpicacia de V. E.
y 10 que e8 mas, sin salud.

Ocurro a V. E. manifestAndole 'sto, y su justifieaei6A
tuvo a bien decretar el Teniente Acosta; pero el opol'
tuno que Bun insite en su depravado intento de perjudi­
carme, 0 porque no encontrase camino para la discul~

despues de haber querido matar a mi madre que Ie llev6
la superior orden de V. E.• la sepult6 en sit sin haber que­
rido evacuar el informe que se Ieprevino.

Dice en Ia esquelade remisi6n. que soy espia de los in'
aurgentes, y alcahueta de profesi6n. y que por tanto. debo
permanecer en reclusion todo el tiempo de Ia insurrecci6n.
•Y quien ha autorizado al Teniente Acosta para hlt-Cer una
calificac6n semejante? y aUn cuando tuviese toda la auto­
ridad necesaria. I. es posiMe creer que la tuviera para senten­
ciar a una persona, sin. formalidad alguns, 0 juicio, y tan­
to, que ni aun habia necesidad de firmar Ia sentencia? No
es crefble. 8i como dice en su es'quela, 0 meJor dire. pa·
pel ridfculo. concurren en rot las dos clases de -delitos que
BUpOne. I.por que no me remiti6 a la superioridad de V.
E. con la correspondiente summa, en la que se me bu­
bieran hecho 108..debido~ cargos y yo bubiel'a r~spondido a
elIos satisfecba de que se me babia de guardar justiciaT
pero como que habia de salir mal. y por tanto. tom6 el
arbitrio explicado para eepultanne en la prisi6n para todOi
los dfas de mi vida.

Creo, sefiol" excelentfsimo, que V. E. no ha de permJ
tir que por mas tiempo dure la iniquidad. que .conmigo
I;uL becho' el Teniente Acosta; antes por el contrario creo
que V. E., hecho cargo de tal injusticia. tendra la bon
dad de poner fin a mis trabajos, mandando se me pong&. en
libertad; a cuyo fin ocurro a la justificaci6n de V. E. Sll­

pJicandole se .digne mandar se libre la' correspondienw
orden para mi libertad; y cuando a ello no haya lugar.



mandar Ie proceda inmediatamente a 18 fOrmacWn de la
correspondiente causa, para que haciendoseme 108 cargoa
que resulten. se me diga, como corresponde, 10 que a mJ
Justicia toque. Por tanto,

A V. E. 8uplico Be sirva deeretar, como llevo pedido,
que a mas que asi parece de justicia, en ello rec:ibri mer
ced.

No aabe firmar la suplic:ante.-(Una nibrica.)

Mexico, 23 de agosto de 181S.

M. S. Auditor_(Rl1brica.)

Excelentllimo aelior:

V. E.. si fuere servido, podra mandai' Be pase el an­
tecedente escrito de F'raneisca Altamirano, de la Casa d,.
~aidas, para que informe en que tenninos y con ordeD
de que juez I~ recibi6 en &quella reclusi6n. acompaiiande:­
original la que fuese, Y BegUn las resultas, consultara el
Auditor 10 que estime de justicla;

Mexico y septi8IDbre 1/0. de 181S.

GalUea.--(R1ibric:a.)

(AI marren:) De coDlormldad.

M6xieo, 16 de septiembre de.1~lS•.

Como pareee al setlor auditor.-(Una rdbrlca.)

Excelent1siJno seflor:'

El dfa quince de enero dltimo me entregaroD' loa na·
turales del pueblo de Tlanepantla, i.'nombre de au Gober'
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nador, a Francisca Altamirano, con 106 ridfculos pape)eII
adjuntos; mas como en ellos se indicase que la reo habia
.cometido el horroroso crimen de espi8 de los iusurgentes.
no pude excusarme.8. recibirl8. e imnediatamente di parte
al senor Juez Protector de este establecimiento. de cqya
orden la be mantenido basta el di8 a disposici6n de V. E.

En obsequio de la caridad y de la j usticia, no puedo
menos que manifestar aVo E. ser cierto el pasaje que
expresa la Altamirano. de haber amenazado a 8U tnadr~

ei Teniente Acosta eon que Ie quitaria la vida. s610 por ha·
berle lIevado la orden de V. E. para que informara sob",
los motivos del envio a esta Casa. de II!- suplicante, CU18
conducta y modales en el tiempo que Ueva de presa. ha!'l
aido fn-eprenaibles.

Es cuanto puedoinfonnar a V. E. en cumpIim{ent.o de
su precedente superior decreto. .

M~xico. 17 de septiembre de 1813.

Excmo. sefior.

Juan Jose Espejo.-(RUbrica~)

Conviene que con la mayor seguridad, hags usted con­
ducir a la Real Casa de las Recogdas, la persona de Fran­
cisca Altamirano, donde debera mantenerse par todo .et
tiempo de la insurrecci6n, par espfa ·de los bandidos y aI-
eahueta de profesi6n. . .

Dios goarde a usted muchos &fios.

Senor Gobernador de TJalnepantla. don Lorenzo t:ara.

(AI margen:). Para Ia Casa de las Reeo~das.

Tlalnepe.ntla, y eooro 15 de 1813.

Habi~ndome presentado el sefior eomandante de nra.
gones de este destacamento de .TIalnepantla. a Francise8
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. Altamirano, para pasarla· a esta Real Cas. de las R~gi­

das, por los motivos que se expresan, en la que me presen­
ta, y yo, en complimiento de mi obligaic6n, 1& mando con
dos de mi republica, para que se cumpla 10 pedido por di­
cho senor.

Yo, .el Goberllldor, Lo~zoAntonJo ie Lara.
(Rl1brica.)

Exc:elentfsimo senor:

En este expediente es :preciso ofr al Teniente Aeo..
ta, del Regimiento de Dragones tle San Luis, contra quien
se dirige la queja de Franclsca Altamirano; pero como
eegiln ella expresa y .conviene el administrador de )8 ea­
sa de las Recogidas. habiendose otra vez mandadoque
informase sobre este .asunto el referido teniente. 10 que hi-

. to fu~ maltraw a la madre de la Altamirano, que· Ie De­
v6 el decreto, y no evacuar el infonne, V. E. siendo ser­
vido, podri mandar 8e pase el expediente al jefe del euer
po para que, por su condueto, expooga eon la debida cIa­
sidad Y espeeifieaei6n 10 que haya aeeres de 108 heehos
que asienta en su eserito Franeisea Altamirano, Y 10 que
informa el Administrador de la Casa de las Reeogidas, re­
eonociendo los papeles que este acampafia, y en vista de las
resultaa, consultara eI Auditor 10 que estime de justicla_

Mbico, 6 de oetubre de 1813.

Como parece al eefior Auditor, y al efeeto, remftase
este expediente a1 senor Coronel del Regimiento de Dra·
gones de San Luis _-(Una J'l'ibrica.)
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Don Bernardo LcSpez, _Teniente Coronel ~uado y
Sargento Mayor del Regimiento Provincial de Dragones de
San Luis.

En cumplimiento del su,perior decreto que antecede,
y habiendo recibido orden verbai del sefior Coronel del
cuerpo, Marques de Guadalupe GaIlardo, para que el Te'
niente Veterano del propio Regimlento don NicolAs Acos­
ta, expusiese la "erdad aeerca del eontenido de esta qu..
ja que 8e dirige contra el, compareci6 ante ml; y habien·
dole hecho los eorrespondientes cargos con arregl0 a 10 ano­
tado en su contra, expuso: Que niega como falsos cuaD­
tos se Ie baeen, y que respeeto a padeeer su reputaei6n
y bonor, pide que en caso necesario se Ie de traslado de 10
anotado para haeer su defensa contra esta acusaei6n.

MexiCo, oetubre 9 de 1818.

Bernardo L6pez.-(Rubriea.)

Nicolis Aeosta.-(Rt'ibriea.)-

Exeelentfsimo sefior:

SiV. E. fuere servido, podrA mandar se devuehra el
expediente al sefior· Coronel del Regimiento Provincial de
Dragones de San Luis, .para que el Teniente don NicolAs
Acosta ampUe 8U deelaraci6n, reconoeiendo el papel· que
acompaii6 a 8U informe el Administrador de Ia Casa de
Recogidas, y ·exponiendo con claridad y especlfieaci6n, c0­

mo previene el superior deereto de seis del presente mes,
todo 10 que haya aeerca de los heehos que expone en eu
que;a Francisca Altamirano, y segt'in 108 resultados, can­
lultara el auditor 10 que estime de Justicia~

Mexico, y octubre 15 de 1813.

GaUlea.-(R4brica.) .



(Al margen:) De conformidad.

M6xico, 20 de octubre de 1813.

Comoparece al senor Auditor.-(Una r11bricA.)

En la eiudad de Mexico, a veinte y un dfa de oetubre
de mil oehocientos trece, dicho" Sargento Mayor don Ber­
'nardo L6pez, en cumplimiento del superiordecreto que an­
tecede, hizo comparecer ante s1 81 Teniente Veterano de
8U Regimiento, don Nicolas Acosta, a quien bajo su pala'
bra de honor Ie expuso que can toda claridad dijese 10
ocurrido aeerea de las diligeneias que preceden, )0 que pa­
ra el efeeto, el referidoSargento Mayor )ey6el oficio que
sin firma esta a la cabeza de elias, )a queja que contra Q
hace Francisca AltamiranQ,como igualmenteel infonne
que sabre el asunto da el Administrador de la Casa de Reo
eogidas, de e8ta capital, don .Juan Jos~ Espejo, y e1 olicio
del- G~bernador, de. Indios de] pueblo de Tlalnepantla, An­
tonio de Lara, que .reinite a dicho Administrador eon la
menclonada Francisea Altamirano; el que enterado de to­
do, dijo: Que el oficio sin firma que se halla a Ja eabeza 'de
esta causa, ignora en un todo su contenido a causa de no
lIer suya; que"m queja presentada contra e) .por Francis­
ca Altamir8.no al exeelentfsimo senor Virrey, no sabe que
motivospodri. haberlo causado, estando cierto que nl aun
de ordas coiloce a diehamujer, ni nunca ha tenido con ella
19Stratos taninicuos que Ie aeumula; que no sabe 108

causales que Ie haya dado para levantarle un crimen de
que noes autor; que es cierto que par el mes de enero de
este afio sehallaba deBtaeado en el pueblo de Tanepantla,
pero que nunca se hallo de Comandante de aquel dellta­
camento, pues siempre estuvo a las 6rdenes del capitAn de
su Regimfento D. Anastasio Bustamante. Que en euanto
a1 infonne que se ]e hace cargo, dado por el Administrador
de las Reeogidas D. Juan Jose Espejo, sabre el asunto quo
Ie trata, '10 ·tiene ·por ':ealumnia, y que no dice verdad en



todo 10 que expone; y as! la queja presentada por Fran·
eisca Altamirano como ~ infonne del mencionado Espejo,
los tiene por capciosos, y pide que con todo rigor se les
haga justicia en 10 que llevan dicho, y queden sujetos a 1<1
pena que por mentirosos fuesen aereedores en el caso de
no comprobannelo. Que igualmente ignora de la copia que
tambien se acompafia en estas diligeneias, del ofieio que
esta a su cabeza, como asimismo el del Gobernador Loren'
zo Lara, eon el que remite a la Casa de Recogidas a la
meneionada. Fra.nciaca. Altamirano. Que en 10 dieho, so
a£irma y ratifica, que todo 10 que de el se trata en esta
causa, es una ealumnia, 0 tal vez podran estar equfvocos
en el nombre, empleo y destino del individuo. Que 10 dicho
es la verdad, a cargo de la palabra de honor que tiene
prestada. Firm610 con dieho senor.

Bernardo LOpez.-(Rtibrica.)

Nieol8s Aeosta.-(Rtibrica.)

Exeelentfsimo BeIlor:

El Te:1iente de Dragones Provineiales de San Luis,
don Nicolas Acosta, niega en su antecedente exposiei6n
todos los heehos que refiere en su queja Franeisea. Alta­
\~irano, aiiadiendo que aunque estuvo destacado -en el pue­
blo de Tanepantla, era Comandante del Destacamento el
Capitan de su cuerpo don Anastasio Bustamante, y como
el Gobernador de Indios Lorenzo Antonio Lara. asienta en
la carta dirigida al Administrador de la Casa de 'Recogi­
das' euando remiti6 a la Altamirano, que se habfa presen­
tado ~l Comandante de aquel destaeamento, con el papel
a.n6nimo que aeompaiia a dieha carta, en que se Ie ex­
presa la causa 0 motivo porque se la manda a esta reclu­
si6n, corresponde que V. E., siendo servido. podri. mandar
reconozca dieho papel an6nimo y exponga .10 que haya en
cuanto & estos partieulares el referido capitan don Anal-
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tasio :Bustamante, 'fC~uyo.:·efecto' :se devuelva:elexPe~ie,n~
al sefior Coronel, del Regimiento de Dragones'.Pro.inci~lea
de.' San 'Luis; y praeticada esta: diligencia, podra asimismo,
V'-. E. mandar que. desglosandose Iii. citada carta, del ~ber'
nador de)ndios de Tanepantla LorenzoLara, y,el papel,qu~
a ella aeomodo, ,se remita: ui10 '. yo .otro ,aL comand~nte, &C­

tualdel destacamentlJ, para.: que ,haga' que:eL referido :La­
ra. deelare si canace, al'Tenierite 'Acosta "y-al :Capitan Bus:
tamante,'y diga quien fue e1 quale' prese:nt6,a la:Altamitano
eon dicho pil.Pe!;',a fiJi de' que 18. tra-j el3eri,'a laB: Recogiaas~'Y
oorilas resultas de: todo, vuelva el e:iCpedientea1·Anditor.'par.a
cODsultar 10' que estime' de"'jus"ticia.· .- :.": .~.: .: :....~.-:.. ,', i ~.: ".:

, ,M~xico~y'no~ietribr~.13 :d~, i8J3~,,- ,~ :,' -.' '. .-.:, " ., I,

. .,., ,. ' ..'. ."'... . .",'.

':-.~ . , ":CaIle.ja~~(R6brica.:)

De canfonnidad.
/ ... . ... ~ ..
•••.:::: J • •• _. ".1-" .-."

.
~ ..'.-." -....

Mexico;iT'de'noviembre' d~: 1813.

Como parece al senor Auditor y al efecto rern1tase es­
te expediente al senor Coronel del "R~mienh)::de~'Dragones
de San Luis, quien cuidara se devuelva a mi Seeretario de
cAmara-;- 'evacuado ~1· fin .para-,que' se: Ie :ren'1ite~,:" ", ::'-~

. '" . ',' '(~eja:::{Rlibrici.:.j:::·:

(AI margen:) Exemo. Sr., ...... ~n vista 'de, .. ~ . ~. etc.

Excelentlsim9 ,senoI:.: '. I

Devuelvo a V. E. ~I!lte 'exPedi~nte~: sin :evaeuar et s';·
perlor decreto que antec~e por· ausencia del Capitan don
Anastasio Bustamante y ',reniente do~, Nicolas Acosta quo
mareharon en la partida del regimiento de mi cargo que
saJi6 ayer. '.

M~xica, noviembre 17 de 1818. '

. EI MatqUM de Guadalupe GaDaI-do~(R·l1briea:.)
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De 1& anterior exposici6n del seftor Coronel· de Dra·
gOnes Provinciales de San Luis, Marquis de Guadalupe Ga­
Uardu, V. E., si fuere servido, podra mandar se reserve este ,
expediente hasta que welvan los ofieiales, Capitan don An­
tomo Bustamante y Teniente don Nicolas Acosta, para
que se cumpla el superior decreto de 17 del presente me.q,
pues no puede omitirse purifiear quien haya side autor del
pa.pel an6nlmo 'que hablando en el lenguaje de una orden
superior di6 motivo a queen su virtud remitiese el Gober­
riador de Indios -de Tlanepantla a Franeisea Altamirano, a
la Casa de Recogidas, siendo este un delito que es preciso
esearmentar eondign:lmente en sus autores; y respecto a
la ilegalicL"\d y torpeza con que vino la Altamirano a la re­
clusi6n, sin que haya prueba alguna de ser delincuente,
V. E. podrA asimismo mandar se Ie ponga en libertad, Ii­
brando al efeeto la ol'den oportuna al Administrador de la
Casa de Reeogidas,: a quien se Ie aperciba seriamente pre­
viniendole que no admita ninguna reo sin 18 eorrespondien·
te eonstancla de su condena.

Mufeo y noviembre 24 de 1813_

Calleja.-(Rtibrica.)

De eonformidad.

Mexieo, 26 de noviembre de 1813.-como parece al se­
fior Auditor,

.
CaUeja.- (Rubrics.)

"
Seeretaria del Vlrrelnato_Atlo de 1814_11I811I'I'eed6n.

Sabre· paner en Jibertad a Ana Victorina Lara, que se
bal1a en 1a~I de la Acordada.
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Ana Ver6nica (sic) Lara, natural de la Sierra Alta
de los Santos Reyes de MextitlAn. ante V. S., por el ocur­
so mAs oportuno, como mejor proceda. digo: Que hallan­
dome en la casa del Padre Prior fray Angel Casado. en el
lugar de mi residencia, fui aprehendida por el Comandante
de las Annas que entr6 a el y remitida a esta capital en la
euerda de prisioneros insurgentes. a la Carcel de la Acor­
dada, en donde be· permanecido hasta que por enfermedad
se me traslad6 al Hospital General de San Andres, en don­
de me hallo, sin saber quien es mi juez, ni mi delito. y 86­
10 presumo que este sea el de un hijo mio nombrado Agustin
Antonio Salcedo. que sin mi noticia abraz6 el,partido de la in­
surrecci6n. En esta atencion. ocurro a V. S. para que se
sirva. como se 10 suplico, elevar esta instancia al excelenti·
simo senor Virrey. a cuya dis]>08ici6n fuf remitida. para
que se sirva disponer de mi persona, oyendo mis exposj·
siones y pruebas, que estoy pronta a dar, de mi honradez
y manejo. para que se vea en el delito de mi hijo no tengo
complicidad. Par 1lanto,

A V. S. 8uplico Be sirva hacer como pido, jura 10 necesa­
rio, etc.

No se finna.

(AI mar,en:) M6xieo, '1 de enero de 1814.

Senor Auditor.-·.(R6briea.)

Acompafio a V. E. el eserito que me ha presentado can
este fin la reo del presidio de Santiago. Ana Veronica (sic)
Lara, para que V. E,. en su vista. se sirva disponer 10 que
fuere de su superior agrado.

Dios guarde a V. E. muehos alios.

Mexico. 14 de diciembre de "1813.

Exeelentfsimo selior.

Ram6n Gutierrez del Mazo.-(Rl1brica.)

Excelentfsimo seftor don Felix Marfa Calleja.
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V. E., si fuere servido, podra mandar se devuelva al senor
Intendente la presente instancia de Ana Ver6nica (sic) Lara,
para que tomando las nOticias necesarias del alcalde del
presidio de Santiago, informe sabre el motive porque se
llev6 alli presa a dicha Lara, y si esto no aclara su delito.
que se soliciten los antecedentes que haya acerca de esta
reo en 190 mesa que corresponda, 0 se pida informe al Co­
mandante de las Armas de :Meztitlan, que es quien ella di,
ce haberla aprehendido; y can las resultas de todo, vuel­
va el expediente al Auditor para consultar 10 que estime
de justicia.

Mexico y enera 15 de 1814. De conformidad.

GaUlea.-(Rubrica.)

Mexico, 20 de enero de 1814.-Como parace al seftar
Auditor.-(Una rubrica.)

Mexico, 21 de enero de 1814.-Informa el Alcalde del
Presidio de Santiago.-Mazo.-(Rubrica.)

Senor Intendente:

Ana Veronica (sic) vino a este presidio cuando estaba
en la Acordada Provisionalmente, entre euatrocientos cua­
renta y siete hombre$ que como prisioneros en el ataque
a Xihuico, remiti6 el Teniente Coronel don Francisco ae las
Piedras, toqos los que les lIegaron a 1a Aeordada en .once
de febrero Cle ochocientos trece, y dudando V. E. si el ex'
presado numero de reos, 10 habia dirigido a "quella .ear­
cel el excelentfsimo senor Virrey, para que aur estuvie­
ran can mas seguridad, 0 si debta entenderse compren'
didos entre 108 fonados destinados a los trabaj08 de ]a
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sallia; consult6 V. S. a la 8uperioridad de S. E. 80bre el
particular, quien en fecha 12 del mismo febrero, Be ab:vi6
declarar que los expresados re08 Be debfan quedar agrega'
dOB a este presidio, donde se les asistiera, 10 mismo que 108
demAs desu clase, y en esta forma continuan hasta hoy los
pocos que han quedado, y entre ellos 1a suplicante, Ana Veo
r6nica (sic) Lara, ocupada 'sta en 1a facci6n de las torti­
llas, como las demAs de su BeXO.

En cuanto a la clase de 8U delito nada s6 mAs que 10
que ella .me ha dicho, que es en 8ustancia 10 mismo que
expone en su memorial que da principio a este expediellte;
y es 10 que puedo informar a V. S. en cumplimiento de su
decreta de 21 del pl'esente, que ha llegado a mis manoa hoy.

Presidio de Santiago, 25.de enero de 1814.

Esteban Bernieelo.-(Rubrica.)

Excelenttsimo aefior:

No hay otras noticias 'en el Presidio de Simtiago seer-­
ea del delito y motivos por que se' halla en 61 lareo;Ana
Veronica (sie) Lara, que las que ministra el alcalde en ml
anterior informe que suseribo; en cuya virtud, V. E. ..
serviri reSolver 10 que foere de su superior agrado.

Mutco, 26 de enero de 1814.

1Iuo.-(Rdbrica.)

.BxeeJen1faImo dor:

No averlruAndose por el Informe del alcalde del Pre­
eldfo de Santiago, el deUto porque fu6 remitida en euerda
ADa Ver6Dlea (afe) Lara, DI ccmetando tampoeo'del. expe­
mente asrePdo relativo a la remfsi6n que hfzo de' dfcha '
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euerda e1 eomandante de las annas, de;. 'ru«Lnein8:9, ,Y-. E.
podri mandar se solicite en 1a mesa de insurreeci6n si hay
alguna causa de esta reo, y de no haberla, que se pida in­
forme a1 Comandante de Mextitl8.n, que la aprehendi6, co·,
mo tiene eonsultado el auditor 'en su anterior dictamen 4e
16 de enero, para aeg11n las resu1tas, detenninar 10 que
fuere de justieia.

Mexico y febrero 15 de 1814.-De eonformidad.--Ga-,
IileL- (Rubrica.)

Mexico~ 17 d~ febreto de 1814.-Como parece at aefiot:
auditor.-CaJleja-(Rubrica.) ,

Entre los cuatrotientos cincuenta individuos que par
insurgantes aprehendi6 en Mextitlan y condujo aesta ~.'

pitalel. capitan d,on Francisco de las Piedras en el mes'de,
febrero del ano pI;6xi~o p~~do, .se. incluy6 a 'Ana Ver6-,
nica( sic) Lara, quien desde entonces permanece en lostra­
bajos del presidio q~ Santiago con algunos de los que vinie­
ron en su co~ii,la",h~biendo aido loa restantes destinados·
sagun la caUdad de sus delitos. ' .," , , " -

- . ,- .•.

Carta de 'Iil. referid8 AnA Veronica (sic) Lara, que
dice ser natural de ,la Sierr", ~lta de los Senores Reyes de
Meititlan~ iiinguna cODstancia se 'encuentra, en cuyo eon·
cepto y, ~n el deqlJe (se.gUD ella ha ~anifes~o) fu~ vues~,.

tra: merced 'quien la ,a,prehe~~~,~~ ~"sa del padre prior del
'pueblo "de su residencla, "fray Angel"Casado, presumiendu~

haber tenldo parte en que un hijo suyo nombrado .Agus­
tin Salcedo abraz6 el,~do -de la insurrecci6n, lo.,que ase­
gura fu~ sin fU notiela, me informari. a la mayor brevedad
posiQle ,de eua,nto,pueda ~r conducente para determinarla,
y esto b8remos en justicia.' -

17 de t~~rero de 1&17.-(UnarUbrica.)
" .

Sr..~ Dr. Alejandro Alval'8z 'de -GQitAn.



Exeelent1aimll senor:

Efeetivamente remiti a V. E. entre los euatroclentos
cincuenta individuos aprehendidos en Xihuieo, a Ana Ve­
ronica (sic) Lara, la que como dice, fue coilda porque su
hij.:> seguia el partido de la insurreeei6n, sino que por in­
forme del teniente de milicias de Mextitllan don Ignacio Mu­
noz, si conoci6 por seductora del dicho pueblo, y aun por
esta misma raz6n recibi6 aUi un leve castigo, y fue apre­
hendida separadamente, sin que fue~a aacada de la casa
que asegura; por 10 que la remiti a su Superior Gobierno
para que ella misma confesara ai babia tenido parte en la
sublevaci6n de aquel pueblo.

Esto es 10 que pued6 hacer presente en cumplimiento
de la superior orden dirigida a mi sobre el particular; pe­
ro como ha sufrido un arresto considerable, 8i V. E. 10 tie­
ne a bien podra levantirselo, pues este, unido al castigo
que se Ie aplic6 en su aprehensi6n, pareee bastante pena.

Dios Nuestro Seiior guarde a V. E. muchos aDOS.­

Cuarte! General de Hueja.-Abril 1/0 de 1814.

Excelentiaimo sefior:

Alejandro Alvarez de Gtiittan........ (R6brica.)
.'

Excelentisimo senor Virrey Jose Marfa Calleja, Gobem&cior
y Capitan General de esta Nueva Espafla.

(AI margen:) E]rcelentfaimo 8elol':

SegUn expone en e1 anteeedente informe el Coman­
dante de las armas de MextitlAn, y en atenc~n a1 tiem­
po que lleva de presa 1a india Ana .Veronica (sic) Lara, V.
E., si luere servido, podrfa darla por eompurgada de los
ace80s que se Ie imputaloD, Y no es f8cl1 Be Ie puedan 1&



just1ficar, mandando se leponga en libertad eon 108 apeP
cibimientos y. prevenciones oportunas.

M6xico y abril 28 de 1814.

Galilea_(Rubriea.)

De conformidad.-Mexico, 2 de mayo de 1814.-eo­
InO parece al seiiorauditor Galilea.-Se comunic6 la orden.
-Calleja-(Rubrica.)

No publico la causa de dona Antonia Pena viuda de
Diaz, alias Serafina Rosier, por no haber encontrado IU

e~iente cornpleto.

CoJDandancta MUitar de Tec:amachaleo

Su~ria formada contra Juana Marla GutieZTeZ, aeu­
sacla de infidencla y -amancebamiento. Juez Fiscal, Juan
Salazar. Eacribano, Rafael Campoi. . .

Inmediatamente el-sefiQr juez Fiscal, hizo compareeel"
ante 81 a1 delator 40D Manuel Roman quien habiendole h.
cho levantar Ia mana derecha y hacer Ia senal de-la cruz, Y
preguntado: J'u.r6.is a Dios.y prometelsal Rey decir verdad
en 10 Que 08. fuereinterrogado,diio: a[ prometo.

PreguntadOBu Dombre y eje~cio, sf conoce It Juana
Guti6rrez, que se halla press en eata carceI, si sabe haya
tenido esta mujer cQnlunicacl6n con los eneinigos y en par­
ticular con el cahecilla Mariano Osorio, dijo llamarse Ma·
nuel Roman, de ejercicio labrador, que .no coooce de vista
a 1& mujer por quien se Ie pregunta, pero que no Ie cabe
duda aer 1a misma de que di6 parte; par 18 voz publica de
Tlaeotepeque aabe aridaba uta mujer con el cabecilla Maria·
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n~;'OSorio en 'CJdldad de' eoneubina, la 'que aabe eiltuvo oeul­
ta en el rancho del padre de Osorio~ basta que: por aproxi-,
marse el Comandante don Calixto al dicho rancho, se fU&,6
de alii a'1 uebla de Tlaeotepeque~' en donde': pennaneci6
eon dieho cabecilla todo el tiempo que este estuvo indul'
tado, hasta la fuga deeste, en que tambien 1& verific6
ella de aquel pueblo para este.

Preguntado si sabe quienes la conocen, y sf en la ac­
tualidad sabe mantenfa eomunicaci6n con dicho,Osorio
despues de 8U fuga de Tlaeotepeque, dijo que en el pueblo
de Tlaeotepeque, puede informar de la conducta de esta
mujer la viuda del difunto Manuel Macias, pues:sabe ha
vivido en aqueila eas& antes del indulto de Osorio; que ig-'
nora haya tenido comunicaci6n con el dichoca~eeilla ,des;
pues de su fuga de Tlacotepeque, pero 81 sabe que una
hermana de e~ta ~sma, que iguora su paradelO, volvi6 a
unirse a OsOrio' des~tiesde sufuga;;'queno,tiene mas
que deeir a ~o del juramenta hacho, en que afil"ltl6 y ra­
tific6 lefda q~e 'le'ftie esta su·declaraci6n'y .dijo ser de edad
de '56 afios, y poi", no saberfirmar liizo'laseiialde la cruz'
con dicho senor y el pre8eilte:escrlbait~. ," " : ", , "~

....A,nte.mI, ,Raf~I ,Cam~(Rt1brica>..-J9an8Il1azar.
";(Rl1bliea).~(Una· ~i '.. ,.,,;:' " : ' " ,- ,-~ ,',

• • • : ..••, .: ij.... •••' . • { ",.

, '(AI ~amii:)D,fltgen.-de 'habft. pasadoofido ....eo-'
mandante de Tlat»tepeque para erue vtDleSeD'lOs te8t)p& ';

,':: ;Ell el)n~sm9'df~ ~~ 1, aft~, ,PaS6 ofiei~ 'al sefiar 'Ju~
Fi~~1 CQman.dli.,nte, ~e Armas de T1acoiepeque,tmra que'.
la ,maYQ~ .1>revedaci ~, Pl'esentase, a"d8C?larar' Ia 'viuda, de'
aciuelpuebI() que~ta elprim~r testigo,'y para que' ~D8tf!'
por diligenclalo firm6 dieho sefior ., el pNsente eseriban~:.'. .. .,.,~. .. '. ... " '. '", '. , ." . ~ ," ..

,Allta ini: BafaelCampoa -(Rdbriea) .-Sa..zar...;'
(RdbricL) .. " '-", . ,_ .. -, ,.' ~ ,
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Incontinenti, eIsefior Fiscal hizo eomparecer ante sf
a la aeusada Juana Marla Guti&rez, a quien hizo _l~an-_
tar Iamano dereeha ., hacer 1a aeiiaI de 1a cruz, Y.

Preguntada: lJur6is a Diol Y promet6is a1 Bey. de-
~ \ eil' verdad en 10 que 08 fuese interrorado7 Dijo: Sf prO'

meto.

Preguntado au Dombre y estado, y sisabe por qu' ••
halla presa.

-,'

Diio Ilamarse Juana Marla Gutierrez,' de estado sol­
tera i que ignora el motivo de su _prisi6n.

Preguntada si eonoce a1 insurgente Mariano Osorio,_
81 ha tenido trato 0 comunieacl6n con eI. DUo 10 eonoc.e
de vista, maa no ha tenido el trato ni comunicaei6n- con 61,­
que 8e Ie pregunta.

Preguntada l con que motivo vino a este .pueblo y cual
e8 el de 8U nacimienfufDijoVino·."este' pueblo desde Tla­
eotepeque por Semana Santa, en raz6n de hallarae enfeJ'"
ma, p&l"a curarse i que ea natural de Oaxaca.

Preguntada cuinto "tien'll)()" hace falta" de" au pais," con
qu6 motiv08 aa116 de el, y 81 ha estado vlviendo alguna va
en el rancho del padn'- de loa Osorio~ Dijohaber eaJido de
Oaxaca bee cua~ dos i •que con motivo de las h~mbl'Q

que allf Be experlmentaron Ie -viuo a Quichula; que"I "der-·
to ha vivido en el rancho del padre deOlOriO,'quien Ie di6
una cuartilla de tien'a"para sembrar, y que perm&Deci6
en 61 como tree meaee.

Preguntada e6mo -adqulrJ6 eonoclmiento eon el padre
de loa Osorio y c6mo viDO a parar a aquella casa. Dijo que
hablendo conoddo en Tlacotepeque, 8D caaa de una llama-



da Joaquina Cepeda••t refer1do padre de loa OlOfio, le au­
pUc6 Ie diese por caridad un pedazo de tierra de su ran­
cho, el que, habiendo condeseendido, pas6 a cuidarlo ella
en penona.

Preguntada de que modo ha ganado su sustento desde
que se halla en este pueblo y en los demas en donde ha es­
tado, y sf tiene quienes aseguren sa conducta en el pueblo
de 'f}acotepeque, y esta dijo se ha mantenido de su costu'
ra en este y en los demas; que pueden informar de su con­
ducta don Rafael Bonilla, el selior cura de Tlacotepeque, la
dicha Joaquina Cepeda y todo el pueblo de T1acotepequ~

por ser bien conocido de el; que no tiene mas que decir;
que 10 dicho es la verdad, a cargo del juramenta hecho,
en que se afinno y ratifico leida. que Ie fue esta su de­
claracion, y dijo ser de edad de 21 afios. Por no saber fir
mar hizo la. seftal de la cruz y 10 firm6 dicho senor y el
presente escribano.

Ante mi, Rafael Campos.-(Rubrica.)

Juan SaIuar.-(R11brica.) (Una cruz.)

(Ai margen:) DiUgenefa de haber vaelto a ofidar al
Comandante de TJaeotepeque eft &OBcitud .de los testiros.

En el mismo dia, mes y ano, el sefior Juez Fiscal vol·
vi6 a puar oficio al comandante de armaa de Tlacotepe­
que, para que a la mayor brevedad Be presenten a declarar
los individuos citados por la a e u a a d a Juana Gu·
tierrez; y para que conste por diligencia 10 firm6 dicho 8e­
flor y el presente eacribano.

Ante mi, Rafael Campos.-(Rubrica}.-8alaZ8r.-(Ru-
brica.)· .



(AI margen:) Deelarael6n del eelUl\do teatlp.

Incontinenti, el senor Fiscal hizo eomparecer ante sf
al dueflo de la casa en la cual estaba viviendo en este pue­
blo Juana Maria Gutierrez, 8. quien habiendole heeho 'evan­
tar la mana derecha y hacer Ia senal de la cruz y,

Pregunt8.do l. JurAi!! aDios y promeMis al Rey deeir
verdad en 10 que os fuese interrogado? Dijo: af prometo.

Preguntado 8U nombre y ejereieio, cuanto tiempo ha­
ee se hallaba viviendo en 8U casa la mujer que en ella tue
arrestada. Dijo llamarse Jose Antonio Ricardo, de ejer­
dicio nevelO, que, la mujer por quien se Ie pregunta haee
como dos meses que vive en 8U casa.

Preguntado, con que motivo vino a ella y si sabe haya
tenido comunicaci6n eon los insurgentes? Dijo que eon mo·
tivo de baber conocido a la Gutierrez en el pueblo de Tla­
cotepeque. en la casa de Ia viuda de Maefas, en donde esta
estaba viviendo. no tuvo inconveniente de haber hospedado
en 8U casa cuando vino a este pueblo enfenna; que 10 bizo
por caridad; mas que en el tiempo que han estado j1,lntos
no ba observado ninguna correspondeneia de esta con los
enemigos, ni menos la bubiera consentido en su casa.

Preguntado: ,De que subsistfa esta mujer y soooma
SU8 neeesidades, y en que se ejercitaba? Dijo que se mant,."
nfa de su costura. en 10 que 8e ejerc1taba; que no tiene mas
que decir; que 10 dicho es la verdad. a cargo del juramento
hecho, en que 8e afinn6 y ratific6 lefda que Ie fue esta 8U

declaraci6n. y dijo ser de edad de 88 anos; por no saber
firmar bizo la sefial de la cruz y 10 finn6 diehq senor y el
presente eseribano.

Ante mf, Rafael de Campos.-(R6brica).-Juan Sala·
zar-(R6brica.) (Una cruz.)
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(ALmargell :),.. fjecIarad6l1 dotterar-~'"',,
Ai los' 28 diu del.mes de mayo del eornenteafto, Be

present6 ante .e1 senor. Juez Fiscal don Rafael Bonilla,
\feeino de Tlacotepeque, a q~ien habiendole hecho levantar
1a mana derecha yhaeetla sefial de la cruz Y•

.. 'Pregunta40'::lJuriis aDios y. prometeis al Rey de­
clr'V~rdad eneuanto '08 fUe88' interrogadoT DiJo:' Si pro-, .. ... '. ... ~~ . .'. .. . . .
meto.

. .. .
.': ·prepntadoau. nombi'e y ejercleio. 8i eonoce a Juana
Marla Guti~rrez ysabehilyatenido esta mujer trato °
.comunieaci6nconei eabecilla Mariano' Osorio. Dijo lla'
'marse .Rafael Boml1a•.·.de oficio eomerciante. que' eOnO'
ee a Juana ,Marla Gutierrez 'oi que no Ie 'eabeclUdaque ea·
ta mujer ha tenido trato con el ca.becllla Mariano Osorio.
P6rser ~a ·rhi~ma,qi.t~·andabA·ca,rgando~ .. .'

" ~guntado:. iCuantO .tiempo' haee 'quefalta el1&de1
p'uel~10 de: Tlac6tepeque;'Y'Bi ~abe Con'qu~ motlv<Yse vino' a
Elste 'de Teca-machaieo'? 'nljb' ql:ie falta de 'T1aeote}ieque deade
la C1iaream~.tieDlPo en que M 8st&bleei6 .deat&call1entO en
'e] pueblo por las tropas 'mIss; que ignora' el 'motivo POl'-
que' ~ hallA venldo a~ puebl()~ .... . .

--. ;-~ .. . . . _. .. , :. .. - ~

Preguntado quMnes mas podri.n dar raz6n de la eonducta
de eSta mujer, Y. si tien6 abra nlM Clue decir. Dijo que no
eab8quien pueda informar'par tenereDa pOea eomuniea'
cl6n con el pueblo; qt£e no tiene mas que declr; que 10 die
eho es la verdad, a cargO del juramento hecho, en que se
a:flrm6 y ratific6, lelda que Ie fue esta su· deelaraei6n.y
dij() eer de edad de 42 dos;y par no saber firmar hizo la
sekl de' la eruz y 10' firin6 dicho seilor y el presente eserl­
bano.

Ante mi, Rafael Campos..-(Rdbrica.) Juan SaJazal'.­
(Rdbrica.) (Una cruz.)

58'8



•

'., ., (AI ·ma~n:) Deelarad61l. del~ test''''-'.... ..... " .,., .,. . ~" ~ . '... ~ '. " .'.. .. ..'. . .. ..... .-:

'Imn~diatamentee18efiorjuez fiscal hizoCoinpa~
a~te .si a' la viuda del difunto Macias,Joaquina Cepeda.' ...
qUien habiendole ii~d:o levantar Ja mano derecha y hacer
la senaJ de Ja cruz '!J., . , .. _. . ,

.... :"Pre~ntado: zJi.trais i'DIa! 'y"ptometeis"ai iteY~decir
verdad e~ 10 que se os fuese interrogado? Dijo: sl PI'O~tO•

, ~reguntado 8U nombre y estad01 sJ eonace a Juana Ma­
'ria' ,Guilerrez," si ~abe:haya tenidc)' esta> mujer eomunicacl6n
y··trato' 'chn'ef" cabeeiUa Mariano ·Osoi-io~ cuanto ·tiemPi> :,
par que fue su salid!l 4e Tlacotepeque para este pu.eblo.
'D\Jo 'Uimia.rsecomo 'esta puesio, deestadO 'viuda'; que co'
:rioce~. hi: mujet- por qi.tien sa 'Ie ,pregunta; por'estar viviende
'e:n' su casacuatr~'mesesantesde' tomar' ti"ato 'con·M8.riafio
'osdrio';'que en eftiehtPoqueestuvo viviendo con laque'de­
.cbaa:.' buseaba 'su 8ubsisteneia par'medios lidtOs'hasta·'qu~
habiendose marchado con dicho cabecilla ahora un aiio,'!it'!
volvi6 a verla basta I.me el se indult6; pero que no Ie cabe,
duda. que Osoti6;-ra:andaba"eargando~ . "..' .,':- :. ;-,~

", : <' ,,::- ':;. ,~\".~ '-;.
Preguntado si sabe con qu~ motivo Be vino a este pue­

blo de"-TeciUitaehalOO;=ciianto:tiempo hace, y si tiene algo
mas que decir. DUo que igoora el motivo porque se vino a
TI~ootepequepOr', no :Irt8,nteJier")a qu~' decJara :trato>aJgd­
no ni comunicaci6n con ella desde que se extravi6 con Oso- ,
rio, ~ro que sf sabe faIta del p'1,1eblo, desde la, CU&;resma
que se de~pareei6 ,de allf;'enel moment<> que'se corri6 1a
voz, de haberse vue,lto al insurgente Osorio; que rio' tiene
mas que decir; que 10' dicho es la verdad~'a cargo del jura­
mento becho, en que Be afirm6 y,ratific6, leida q'ue Ie fue
esta su declaraci6n. Dijo ser de edad como 26 afios. Por no
saber firmar hizo la seflal de la cruz, y 10 firm6 dicho ae-
fiar y el prelliente escribano. .

Ante mi, Rafael Campos.;.-(Rdbrica). Juaa.SfJ1a..r.­
(Rubriea.) (Unaeruz.)
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En $l-ln:i~mo dfa, mea y aflo, pall6 oficio .e}. setior .tU8lI

Fiscal al senor reneral del ejercito· y provincia, eon lnelu­
si6n de est8 sumaria e informaci6n compuesta de tres ho­
jas utiles; y para que eonate por diligencia, 10 firm6 dieho
.senor y el presente eseribano.

Ante mi, Qafatl ~mpO&.-(Rubrica.) SaIazar.-(Ru·
brica.)

(AI margen:) Puebla, 31 de mayo de 1817.-Pase al
Fiscal Militar de· esta provincia.-De Llano.-':(Rlibrica.)

Paso a manos d~ vuestra sefioria la adjunta sumaria
informaei6n formada contra Juana Maria Gutierrez, quien
la acompafia con destino a esa real careel como V. S. me
previno en 8U oficio de 24 del que rige, y por la que resul­
ta set cierto su coneubinato eon el eabeeilla Mariano Oso­
rio.

Di08 Guarde a V. S.muchos afios.--Tecamaehalco y
mayo 28 de 1817.

Juan SaJazar-(Rl1briea.)

Selior Genenl del ej6rcito OJ Provincia don Ciriaco de Llano.

EI selior don Jose Montero, capitan veterano del ba·
tall6n provincial J/o. 79 y Fiscal del Consejo Permanente
de Guerra de esta provincia certifieo haber recibido el de­
creto del senol' general en que consta del comandante de
armas de Tecamaehalco, con la sumaria instrufda a Juana
Maria Jutierrez, aeusada de ser amaeia del rebelde Osorio.
Para continuar la causa y debiendose nombrar eseribano
para que adue nombro al sargento segundo del bata116n de
realistas fieles distinguidos J/o. 79 don Jose Nemesio Re­
yes, que 10 es tambien de esta fiscalla~··qufen impuesto de
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IU- pbUgacl6n aeep~. jura y promete guardar. sigDo ., fl·
delid.a.d en euanto actuare. Y para que conste 10 finno COD~

migo en Puebla, a dOB del mes de junio de 1817.

Jeee Montero.-Jose Nemesio Reyes.-(Rllbricas.)

(AI margen:) ConfesJ6D de Ia reo Juana Maria GuU,"
rrez.

En. 1& cludad de Puebla, a dOB de junio del presente
ano, el senor Fiscal pas6, con asisteneia de mf el Eseriba·
no de la Real Circe., y teniendo presente a J~ana Marla Gu­
tierrez para reeibirle su declaraci6n con los cargos que Ie
lemitan, para cuyo efecto. juramentada en forma, ofrecl6
d,ecir verdad en 10 que supiese y fuese interrogada y

Preguntada: Si tiene dada alguna declaraci6n, si quie­
re Be Ie lea y 8i Be afirma en ella 0 tiene que aiiadir 0 qui­
tar. Dijo que tiane dada una declaraei6n que es la misma
que se Ie ha leldo, y que se ratifica en ella, sin aftadir n1
quitar.

_ Preguntada sf eonoee al cabeclila rebelde Jos6 Mariano
Osorio y qu6 tratos 0 eomunicaclones ha tenfdo eon Q.
Dijo que 10 eonoce de vista y que no ha tenido tratos nt

-eomunleacl6D con 61.

Preguntada e6mo niega que ha tenido tratos con el ea­
beciIla Osorio, euando conata· por disposiclones que era 8U

amasia_ Que 88 fallo el eontenido de 1& reeonvenei6n.

Preguntada d6ndr' Be hallaba euando' 8e tndult6 Osorio
ya d6nde Be 1u6 eU8T1do' 6ste se volvi6 a rebe1ar~ Dijo que
en .ese tlempos8' haUaba en Tlacotepeque y que no· IU'PO
cuando Osorio se volvf6 eon los rebeldes, y que permaneef6
en dIcho pueblo halta antes de Semana Santa, que se fu'
1& i~uente '8-.TeeamaCbalco 'a CUrarse.
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Preguntada c61no niega· la ant.ecedente· pregunta cuan­
do ·eonsta en la sumaria que en euanto se volvi6 a insur­
gentar Osorio, se desapareei6 tambien la confesante. Dijo
que es falso.

Preguntada en que lugares ha estado desde el mea de
febrero hasta la fecha. en que se ha oeupado y a quienes les
consta. Dijo que se ha estado en Tlacotepeque como Ie eons­
ta al padre Vicario don Mariano, yadon Rafael Bonilla,
vecino de dicho, ocupada en coser para sostenerse: que no
tiene mils que decir; que 10 dicho es la verdad, a cargo del
jUTamento interpuesto. en que se afirm6 y ratific6 lefda
que Ie fue esta su declaraci6n. Hizo la Santa Cruz y firm6
el senor Fiscal y el presente Escribano.

Ante ml, Nemesio Reyes_(Rubrica).-Jose MoreftO.­
(Rubrica). (Una cruz.)

(AI margen:) DiHgeneia de pasar oflelo at Hospital p••
ra evacuar las citas del eura don Mariano 'Y .de doD Rafael
Bonilla.

En la eiudad de Puebla. a cuatro de junio del presente
afio, el sefior Fiscal mand6 se pause alieio al setlor gene­
ral para que su seftorfa Ie suva de dar orden al Comandan·
te de annas de Tlacotepeque para que· reeiba .deelaraei6n
Bobre laeonducta de Juana Marfa Guti&Tez, al padre vica­
rio de diebopueblo don Mariano yadon Rafael Bonilla,
eltad08 por dicha Gutierrez. E igual orden al Comandante
MiUtar de Teeamaehaleo para que haga eomparecer en 0·

ta fiscalia a Manuel RomAn, a J oB6 Antonio Ricardo '1 a
loaquina Cepeda, para eonf~ntarlo8eon la I'fG)etida luana
Marfa Guti6rrez, cuyo offclo 8e entreg6 por mf el escribaDo.
Y para que eonste por diligenefa, firm6 dicho setlor F!acaJ,
de que doy teo .

,JoH Nealeslo Reyes. (Rdbrlca.-MODtero_CRdbriea.) .
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(AI margen:) DiJiaenda de proeeder a ... coDfMllta·
dones.

En la eiudad de Pueb1a, a 7 de jnnio del presente &fio,
ante e1 senor Fiscal, eompareei6 Jo86 Antonio Ricardo,.Be­
gundo testigo de esta sumaria, y en esta atenei6n dijo el se­
fior Fis~l que se procederla alas eonfrontaeiones segUn

.el orden en que fueran compareeiendo los testigos, por ser
tod08 de fuera y seguirles graves perjuicios en demorarlos.
Y .para que eonste por diligeneia finn6 dicho senor y eI
presente eseribano•.

ReY~_(Rt1brica) .-Montero.-(Rubriea.)

(AI margen:) CoDfrontaci6n de Ia Gutierrez COD AD­
tonlo Rieardo.

1l1inediatamente e1 senor fiscal pas6, con asistencla de
mf el Escnbano, a 1& Real Circe1, y teniendo presente .a
Juana Gutierrez, para eonfrontarla con e1 segundo testigo
Antonio Ricardo, el nevero que tambien se hizo eompare­
cer, y jUraJnentados en forma ofrecieron deeir verdad y,

Preguntada la acusada si conace al testigo que tiene
presente, si sabe Ie tenga OOio 0 mala v~luntad 0 s1 10 tie­
ne por sospeehoso. Dijo que 10 conoce, que no sabe la ten·
g&. mala voluntad ni 10 tiene por sospeehoso, y habi~doJe

lefdo en este estado la deelaraci6n del testigo y pregun­
tada si se conformacon ella, dijo que se conformaba con
ella. . •

Preguntado el teatlgo sl conoee a la que ·tiene preaente
si es la misma por la quien hadeelarado. Dijo que conace
a la que se Ie presenta, que es la miSIna por quien ha de­
clarado y que Be afirma en 10 que tiene expuesto, y de
quadar eonformes en esta confrontaei6n testigo y acusada;
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hieierOn la santa cruz 1 tirm6 e) seilor Fiscal y el presente
Escribano.

Ante mi, Reyes.-(Rubrica).-Montero.-(Rubrica).­
(Dos cruces.)

(AI margen=) Confl'ODtad6n de Ia reo Gutierrez COIl

~uel Roman.

En 1& ciudad de Puebla. a 8 de j unio del presente ana,
ante el senor Fiscal, eompareci6 Manuel RomAn, y para
confrontarlo can Maria Juana Gutierrez pas6 can asistencla,
ami, el Escribano, ala Real Carcel, y teniendo presente a
ambos, juramentados en forma ofrecieron decir verdad y,

Preguntada la acusada si conace altestigo quetiene
presente, si sabe Ie tanga OOio 0 mala voluntad 0 si 10 tiene
por sospechoso. Dijo que no -10 conoce y de eonsiguiente DO

Babe si Ie tiene OOio 0 mala voluntad, ni 10 tiene por 808­

pechoso, y habiendo leido en este estado Ia declaraei6n del
te8tigo: y preguntada si se eonformaba eon ella, dijo: Que
no Be conforma con ella por ser falso que haya tenido co­
municaci6n con Osorio, y que tiene una. hermana que Be lla­
ma Marla Josefa Gutierrez, que no sabe de ella.

Preguntado el testigo si conace a la que tiene presente,
si es la misma por quien ha declarado y que se Ie ofreee de­
elr. a 10 que Ia acusada dice de ser falso. Dijo que no la ca­
noce, que sf es Oa misma por quien ha declarado y que no
present6, que expone que s610 10 sabe por voces que de esto
han eorrido; y que esto es 10 que ha oido, y que se ratifica
en ella y de no queciar eonformes testigos y acusada, afla·
diendo la acusada que se examine a Vicente Osorio, que es"
t' en el Vivorero; e hicieron la Santa Cruz por no saber
escribir y firm6 e) sefio~ Fiscal y e) presente Escribano~

J0s6 MontelO_(Rdbriea) .-Ante mi, JOI6 Nemeslo
Reyes-(Rtibrfca.) (Dos cruces.)
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(Ai margen:) Confrontaei6n de Ia no con J'oaqwaa Ce­
peda.

En 1& ciudad de Puebla, a nueve de junio del presente
ano, ante el seiior Fiscal, compareci6 Joaquina Cepeda, cuar­
to testigo de esta sumaria, y para confrontarla con Marfa
Juana Gutierrez pas6, con asistencia de mi, Escribano de
la Real Circel, y teniendolas rpresentes, jW"8mentadas en
forma de derecho, ofrecieron decir verdad.

Pregutada la acusada si canace a la que tiene presenter
si sabe que Ie tenga odio 0 mala voluntad 0 si la tiene por
6Ospechosa, dijo: Que la conoce que se llama Joaquina Ce­
peda, que no sabe Ie tenga OOio 0 mala voluntad y que no
1& tiene por sospec:hosa, y habiendole dado en este estado
1& decIaraci6n de 1& testigo y preguntada si se conforma­
ba con ella, dijo que no se confonnaba con ella porque es
ialso que haya tenido trato con Osorio.

Preguntada la testigo 8i eonoce a la que tiene presen­
te, si es la misma por quien l!a declarado y que se Ie ofre­
ce decir, a 10 que 18 acusada reprueba de ser falsa la de­
claraci6n, dijo que la conoce que es la misma par quien ha
declarado, que la niega porque quiere, pero que todo es
cierto, y que se afirma y ratifica en 10 que tiene declarado
y dijo quedar conforme la testigo y la acusada en esta con­
frontaci6n; hicieron la santa cruz y finn6 el senor Fiscal y
el- presente Escribano.

Jos~ Montero_(R11brica.) Ante mi, Jose Nem_o Be­
yes.-(R11brica.)· (Dos cruces.)

(Al margen:) DiUgenda de agrepr las dedan.doDee
i-eclbiclu en TIaeotepee.

En la ciudad de Puebla, a nueve de junio del presente
do, el sefior Fiscal, habiendorecibtdo olicio elseiior Ge-
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neral, IU fecha seis del corriente, con el que remiti6 S. S.
las declaraclones reclbidas en Tlacotepeque del presbltero
don Mariano Hidalgo y del paisano don Rafael Bonilla,
mand6 agregar10 a esta. sumariat como se verific6; y para
que eonate 10 firmo dicho senor Fiscal y e1 presente Eseri­
bano.

Montero_(Rl1briea.) Reyes-(Rl1briea.)

(AI margen:) Dlligeneia de pasar oficio al senor Ge­
neral para que eomparezea Vicente Osorio.

En la eiudad de Pueblat a doce de junio del corriente
anot el senor Fiscal mand6 se pasare a1 senor ~eneral ofi.
cio para que S. S. se sirviera dar orden al "eomandante de
Armas de Tlacotepequet a fin de que hara eomparecer en
esta ciudad a don Rafael Bonilla y a Vicente Osorio cuyo
oficio se entrego por mi, e1 Escribanot y para que cons­
te por diligencia firmo dicho senor, de que doy fee

Montero_(Rl1brica.) Reyes.- (Rl1briea.)

Con fecha de ayer me dice e1 Comandante de Tecama~

chalco 10 que sigue:

En esta mismo instante oficlo al Comandante de Ar­
mas de Tlacotepeque para que a 1a mayor brevedad hap
C'OIl1parecer en esa fiscalfa.a Joaquina Cepedat veclna de
aque1 pueblo, quedando de mi cuidado avisart como 10 hago
a Manuel Roman y a Jose Antonio RiCardo, para que sin de­
mora. alguna );lasen a esa eiudad como V. S. me previene en
suoficio de ayer a!1 que contesto.
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· Y 10 transcribo a usted para au inteligencia y fines
eonvenientes.

Dios, etc., ete.

Puebla, 6 de junio, 1817.

De Llano.-(Rubrica.)

Fiscal del Consejo Permanente de esta Ciudad.

Para los fines conveinentes aeompaiio a usted la ad­
junta deelaraci6n reeibida en Tlacotepec a1 Padre Vicario
don Jose Mariano Hidalgo y al paisano don Rafael Bonilla.

Dios, etc., junio 9 de 1817.

De Llano.-(Rubrica.)

Sr. Fiscal de esta Provincia.

Declaracl6n del Padre Mariano Hidalgo.

Preguntado su nombre y empleo, dijo llamarse Jose
Mariano Hidalgo y que su ejercicio es el de ministro del AI~

tfaimo.

Preguntado siconoc a Juana Maria Gutierrez, cuinto
tiempo haee y con que motivos. Dijo que canoce a Juana
Marfa Gutierrez, hace dos afios, poco mas 0 menOR, y que
el motivo que tuvo par.a conocerla h~ sido. que hal}andose
c:omisionado por el sefior cura de esta Parroquia para for­
mar una lista de las mujeres pobres de ellla, pas6 eon ed­
teobjeto a-asa de.Joaquf:n Cepeda, en dondevi6 a la referi­
daGuti'rrez.

Preguntado ai sabe ° le.consta.que lareferida Gutie­
rrez haya ,permanecido en ute pueblo,cuanto tiempo y en
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que se ha ejercitado para 8Ostenerse. Dijo que no Abe
precisamente cuanto tiempo permaneci6 en el pueblo, y
que el oficio que ejereita era el de lavandera, asi como ha·
eer cigarros, que cree que de esto se 8Ostendrfa.

Preguntado que si sabe que la referida haya tenido
amistad con el rebelde· Osorio, 8i ha aido su amasia, expo­
niendo menudamente cuanOO Ie conate de la mala 0 bueni\
conducta. Dijo que ignora absolutamente cuanto contiene
esta pregunta.

Preguntado si tiene algo que anadir a su declaraci6n
dijo que no tiene nada que afiadir, "110 dicho es la verdad,
a cargo del juramento hecho, en que se afirm6 "I ratific6,
leida que Ie fue e8ta su declaraci6n, "I dijo ser de 45 afios
de edad "I 10 firm6 dicho sefior "I yo, el presente Eseribano.

Cayetano Rodrigo de Valenzuela,
Escribano.-(Rubrica.)

Ante mi, Bernardino Cant6~ Fiscal.-. (R6briea.)

Inconiiente, dicho senor hizo comparecer ante Ii al
palsano don Rafael Bonil1a~· a quien hizo paner Ia sefial de
la cruz. .

Preguntado: lJura a Dios "I a la Santfsima, deeir ver­
dad en todo 10 que fuereia Interrogado? Dijo sf juraba~

Preguntado su nombre y empleo, dijo llamarse Ra·
fael Bonilla, "I que su ejerciclo. es el de comerciante. .

Preguntado si conace a Juana Marfa Gutierrez,cuin'
to tiempa y con que motlvo. Dljo que conace a Juana Ma­
rfa Gutierrez desde el prineiplo de la Cuaresma. de este
aflo, poco mAs 0 menos, y que el motivo de haberla conoci·
do ha aido el haberla visto en .casa de Joaqulna Cepeda.
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Preguntadosi sabeole constaque la refertda Gut16­
rrez haya permanecido en este pueblo, cueto tiempo, " en
que ·se haejercitado para sostenerse. Dijo que sabe que 1&
referidaGutierrez ha permanecido en este pueblo, aunqu~
no puede decir con carteza cuanto tiempo ni la epoca en
que vino 'a elj que en cuanto al medio de au subsistencia,
no puededecir nada, pues aunque eata impuesto en que 1&
Gutierrez baechado 1& voz de que Ie cosia 1& ropa del que
declara, 6ste nunca se 1& di6 a ella sino a Is. Joaquina Ce­
peda,' y ·de consiguiente, no sabe .cu&l fueseel arbitrio que
eata tenla para mantenerae .

.PrelrWltado si sabe que la referida, haya tenido amis­
tad con elrebelde Mariano Osorio. si ha aido au amasia,
exponiendo menudamente cuanto Ie conste de su buena 0

mala condueta.Dijo que solamente ha oido decir con pu'
blicidad " en voz ~i!neral que 180 expresada Gutierr~ era
1& maneeba de Osorio j que no tiene mas que decir y que'
Ii aca80 Be Ie ha traacordado alguna especie. Be remite en
un todo a su primera declaraci6n tomada en TecamachaI­
co por ·el comerciante de aque) punto~ don Juan Salazar;
que nadamAa se Ie ofrece que deeir. y 10 dieho es verdad,
a· cargo del juramento, en que se afil'D16 y ratific6 leida
que lefue eata au declaraci6n. y dijo ser de edad de cuaren·
ta l' dOB alios, y par Jl,O saber finnar hizo lasefial de Ja
crus, f"umandolo dicho sefior y el presente Eseribano.

Cayetano Federico de ValeDZUe)a.-(Rllbri~~) ,

Antemf, Benaardino Cant6n--(Rubrlca.) (Una cru.)

En cumplhnientO del oficlo de wited de'12 dei que co­
rre, remito a eaa a Vicente Osorio y Rafael Bonilla, ve­
cln08 de' ute· pueblo.

Dios goarde a V. S. muchos alios.

TIacotepee. junio 17 de'181?

Joaq~ ArIas Flores.-(R6brica.)

Sr.·BriPcIf~'don Ciriaco de Llano, Comandante General
del Ej6rc1to clel Sur. .
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Deelaraef6n de Vicente Osorio.

En la eiudad de Puebla, a diez y nueve de junio de
mil ochoeientos diez y siete, eI seilor Fiscal teniendo pre­
sente a Vicente Osorio para evacuar la cita que de el ha·
ee Juana Maria Gutierrez, a fin y en atenci6n a no cono·

. cerIa de nombre y sf de 1a asistencia, ante mi el Escribano d\!
la .Real Carcel, y habiendosela presentado para que reco"
nociera si era la amasia de su hljo Mariano Osorio, y al
efecto, juramentado en forma, ofreci6 decir verdad y,

Preguntado si conoce a la que tiene presente, que es
Juana Maria Gutierrez y que sabe de la conducta de esta7
Dijo que 1a conace de vista por haberla visto en union de
au bijo del exponente~ Mariano Osorio, que seg6n cree era
su amasia; que no Ie di6 el confesante a 1a repetida Gutie­
rrez ningun pedazo de tierra; que a quien habia dado el
pedazo de' tierra era a su hijo Mariano, y que bastantes
incomodidades tuvo eon que su referido hijo' abandonara
au legitima .mujer y a aiete criaturas que tiene; que 8S

cuanto tiene que deeir y la verdad, a cargo el juramento
iriterpuesto, en que Be afirm6 y ratifie6, habiendoselo sos­
tenido en su presencia a la Gutierrez, que al efeeto se hizo
eomparecer, expresando esta que Ie habfa dado el pedazo'
de tierra, y que no ha tenido amistad eon Osorio; y el "r&­

ferido Vicente Osorio se ratific6 en ser cierto y verdadero
io que ha exuesto, y de no quedar conformes hfcieron la
Santa Cruz; expres6 el testigo ser casado, natural y veei­
11() de TlaCotepeque, de clncuenta y oebo ailos de edad, y
finn6 el seilor Fiscal yo el presente Eseribano: ..

1086 Montero-(Rdbrica.) Ante mf, 1-' Nemeslo Re­
yes.--(Rllbrica.) (\~ CruceS.)

.CoDtmtBd6n de Ia reo con Osorfo. (sic)

. . Inmediatamente, el seflor Fiscal, teniendo presente a
]a reo "Marfa JU&D8 Gutierrez, hizo comparecer a Rafael
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BomliapUa" ccintrOnlVl0 i Juramentado,'eD form&, otN-
cieron decir verdad ., •

Preguntada la aeusada iii conoce at que tiene p~sente,

si sabe'le tenga odia 0 mala voluntad y si 10 tiene par sos­
pechoso~ y'"habiendoie leido' en este estado las declaracio­
nes del testigo y preguntada si' se conformaba con ellas,
dijo que conoce al que'se Ie presenta, que es Rafael Boni­
lla, el mismo que hacitado~ par testigo'de su conducta;
que no sabe Ie tenga odio ni mala voluntad, y que no 10
tiene par sospechoso;dijoque no se confonna con ellas,pues
es falso que haya sido amasia de Osorio.

Preguntado el teBtigo si conoce a la que tienepresen­
te, si esia misma x>orquien ha declarado y que se ~e ofre­
ce decir a 10 que dice la aeus~a,.ser falsoque era ama­
sia de Osorio. Dijo que la, conace, quees Juana Maria Gu­
tierrez, 1& misma"poi' quienha declarado, y que afirma y
ratifica en 10 que~~Il8:exv.uestQ" y'd~no,. ~uedar .confo~es

testigo y aeusada en eata confrontaci6~ hicieron la santa
cruz y iirm6 el seiior~scal y el presente Escribano.

Jose MontelO.-(Rubrica.) Ante mi, Jose Nemesio
Reyes.-(Rubrica~)(Dos' cruce8~) "' -.

Comandante General deesta· Provincia.
,-

(AI. margen:) "Pedlmento fiseaL

El Fiscal del C"..onsejo Permanente en' eata" causa, .dice: .
Que ella se ha formado a Juana Maria GutMrrez, pOr la
declaraei6n que hizo don Manuel Romano at Comatldante
de armaB'-d~-'Tecamae1ialco,de ser esa mujer, concubina
del eabecilla MaJ.:iano Osorio, 10 que afirmaron 8U mismo
padre d~,<6ste,y'otros .tr,es testig9S que asegura eD;este
punlo 1& voz pdbnca 'del pueblo de'tlacote~que,·porloque

aunque niega Ia Gutierrez en su Cfecl8raci6n, y 1a reo. como



no da ,un dato para conVeDeer 10 contrario, Ie queda elect!·
vamente su delito.

No fue trascendental estea la infideneia, pues no re­
Bulta en esta parte c:argo alguno a la Gutierrez ni pas6 de
la esfera de amancebamiento, por 10 que Be desentenderia
el Fiscal de pedir cosa ,a!guna, si no eonoeiese que la mi­
seria motiv6 aquel crimen, y eJ temor de las resultas de un
hombre despechad.o obl~ a seguir en eI a la Gutierrez.

Estas consideraeiones, estreehan al que suscribe a pe­
dir a V. S., como 10 haee, se airva mandar que Juana Maria
Gutierrez pase aJ recogimiento de las de su cJase 8 meses,
en los que con el tiempo que Heva de prisi6n compurgue
sus excesos, concluyendose en estos terminos la causa.

Puebla y junio 26 de 1,817.

J086 Montero_(Rubriea.)

AQ sefior auditor de Llano.-(Una rUbrics.)

Sefior Comandante General de eSta Provincia, etc.

Publicada como estA 1& real gracia de indulto ~ncedi·

do 3JOr 'nuestro Soberano el 25 de enero 41timo, y' habien"
dose seguido esta causa militarmeJite por eI conc:ubinatO
de 1& reo con uno de 108 c:abecillas insurgentes, cree el au"
ditor que V. S. debe dar c:uenta al E. S. Viney con el su'
mario. para que en Buvista. se sirva resolver 10 que fuere
de 8U Buperior agrado. Hacalo pues. y ai no. determine 10
que Ie parezca conveniente.

Puebla. junio 9 de 1817.

AuoreDa-(Rdbriea.)

Puebla, Jullo 1/0. de 1817. Como parece at seflor audio
tor.-De LIaao_(R1ibrica.)
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:Mhico, 24 de aeptlembre de 181'1.

Devu4§lvase al E. S. Virrey para que hap Ia deeIara­
cio6n correspondiente. En U80 de sus ·ftlcultades 108 sefiorea
de la Junta de Indulto asf 10 proveyeron y firmaron. Doy te.

Mexico, 12 de noviQrnbre de. 1817.

Al seftor Auditor de Guerra.-(Una rtibrica.)

Exeelentrsimo .sefio:r:

Juana Ma.ria Guti~rrez se haya e~ el cl,'8O de g~za.r: 4el
real indulto de 2g de enero· ultimo, respecto del crimen de
rebeli6n de que es acusada, como V. E. podra servirse de­
clararlo si 10 tuviere a bien, proveyendo sobre su residen­
cia en este reino 0 remisi6n a Espana 10 que estimara opor­
tuna en uso de las facultades que su Majestad Ie reserva.

M4§xico, noviembre 24 de 1817.

Bataller_(Rdbrica.)

De eonformidad en 10 acordado.

J46xlCb, 29 de noviembre de 1817.

Como pareee el eeflor Auditor de Guerra, entendibdo­
se 1& residencia de la interesada en alguna pob~ci6n goa·
recida de tropas de su Maiestad, que no sea esta capital,
ni 1& eiudad de Puebla.

Apodaea.- (Rdbrica.)

Por decreto de esta techa, de confonnfdad eon dicta­
men dei aefior Auditor de Guerra en la causa contra 1a
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reo de infideneia Jua1)4 ·!4ar1e..G~~~z, Je he .•p~cado 1a.
Real Graeia. del indultO"de 15' de' enerO lUtimQ; y)o partl.
cipo a 1,lsted. para su intelig~nciay a fin de que hagasabel'
a 1& interesada que despues de. i'atificar el juramento.de .fi­
deiidad al Rey .nuestroseiior,.puede' eleglr para 8U residen­
cia cualquiera poblaei6n de este' reino que 'no sea' esta ea­
pital ni la ciudad de Puebla, en donde pol' ahora no debe
estableeerse ning4n .indlll~do ,POl',' causa de infidencia.­
Dios guarde a'uated muchas aftos:' -.

Al sefior Comandante de las' Armas de Puebla..

Ramo Inftdenclas,
Vols. 2, 32, 49 y
97.
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